
บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
การศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของลูกคาธนาคารอิสลาม     

แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลจากการตอบแบบสอบถาม ของลูกคา
เงินฝากธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง โดยใชแบบสอบถาม จํานวน 267 ชุด และนํา
ขอมูลท่ีไดนํามาวิเคราะหขอมูลแปลผล โดยแบงการวิเคราะหออกได 4 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
ประกอบดวย เพศ อาย ุสถานภาพสมรส ศาสนา ระดับการศึกษาสูงสุด อาชีพ และรายได

เฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี  1-7)  

สวนท่ี 2   ขอมูลเกี่ยวกับการใชบริการกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง 
ประกอบดวย ประเภทบัญชีเงินฝากท่ีใชบริการ วัตถุประสงคในการฝากเงิน จํานวนคร้ัง

ท่ีมาใชบริการเงินฝากในแตละเดือน บัญชีเงินฝากกับธนาคารอ่ืน แหลงท่ีไดรับขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับบริการเงินฝากของธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง และบริการอ่ืน ๆ ท่ีใช
ควบคูกับบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศ สาขาลําปาง (ตารางท่ี  8 - 13) 

สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม 
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง 

ประกอบดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด  คน 
กระบวนการใหบริการ และลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ (ตารางท่ี 14 - 70) 

สวนท่ี 4  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะเกี่ยวกับการใชบริการเงินฝากของลูกคา
ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย  สาขาลําปาง 
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สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 
จากตารางท่ี 1  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 59.20  และ 

เพศชาย  รอยละ 40.80  
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 
20 – 29 ป 
30 – 39 ป 
40 – 49 ป 

50 ปข้ึนไป 

8 
62 
60 
68 
69 

  3.00 
23.20 
22.50 
25.50 
25.80 

รวม 267                     100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 50 ปข้ึนไป มากท่ีสุด รอยละ 25.80 
รองลงมา คือ 40-49 ป รอยละ 25.50 20-29 ป รอยละ 23.20 30-39 ป รอยละ 22.50 และตํ่ากวา 20 ป 
รอยละ 3.00 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 109 40.80 
หญิง 158 59.20 
รวม 267                    100.00 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน (คน) รอยละ 
โสด 
สมรส 

หยา/หมาย 

84 
167 
16 

31.50 
62.50 
  6.00 

รวม 267                     100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีสถานภาพสมรส รอยละ 62.50 
รองลงมา คือ โสด รอยละ 31.50 และหยาหรือหมาย รอยละ 6.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา 
 

ศาสนา จํานวน (คน) รอยละ 
อิสลาม 
อ่ืน ๆ  

53 
214 

19.85 
80.15 

รวม 267                     100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนับถือศาสนาอ่ืน ๆ  รอยละ 80.15 
และศาสนาอิสลาม รอยละ 19.85  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

18 

ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน (คน) รอยละ 
               มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 
               มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
               อนุปริญญา/ปวส. 
               ปริญญาตรี 
               สูงกวาปริญญาตรี 

58 
52 
35 
102 
20 

21.70 
19.50 
13.10 
38.20 
  7.50 

รวม 267      100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี มากท่ีสุด  
รอยละ 38.20 รองลงมา คือ มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา รอยละ 21.70 มัธยมศึกษาตอนปลาย/
ปวช. รอยละ 19.50 อนุปริญญา/ปวส. รอยละ 13.10 และสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 7.50 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 
               นักเรียน/นักศึกษา 
               รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
               พนักงานบริษัทเอกชน 
               เจาของกิจการ 
               รับจางอิสระ 
               อ่ืน ๆ   

18 
41 
55 
75 
27 
51 

  6.70 
15.40 
20.60 
28.10 
10.10 
19.10 

รวม 267      100.00 
หมายเหตุ :  อ่ืน ๆ ไดแก แมบาน 17 คน, คาขาย 23 คน, ขาราชการบํานาญ 4 คน,  ครูเอกชน 2 คน,    
                   ทํานา/ทําสวน 2 คน, กรรมกร 2 คน และลูกจางหนวยงานรัฐบาล 1 คน 
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จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเจาของกิจการ มากท่ีสุด รอยละ 28.10 
รองลงมา คือ พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 20.60 อ่ืน ๆ รอยละ 19.10 รับราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ รอยละ 15.40 รับจางอิสระ รอยละ 10.10 และนักเรียนหรือนักศึกษา รอยละ 6.70 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดอืน จํานวน (คน) รอยละ 
                    นอยกวา 10,001 บาท 
                    10,001 – 20,000 บาท 
                    20,001 – 30,000 บาท 
                    30,001 – 40,000 บาท 
                    40,001 – 50,000 บาท 
                    มากกวา 50,000 บาท 

103 
61 
42 
23 
18 
20 

38.60 
22.80 
15.70 
  8.60 
  6.70 
  7.50 

รวม 267      100.00 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดนอยกวา 10,001 บาท มากท่ีสุด รอยละ 
38.60 รองลงมา คือ 10,001 – 20,000 บาท รอยละ 22.80  20,001 – 30,000 บาท รอยละ 15.70 
30,001 – 40,000 บาท รอยละ 8.60 มากกวา 50,000 บาท รอยละ 7.50 และ40,001 – 50,000 บาท 
รอยละ  6.70 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2   ขอมูลเก่ียวกับการใชบริการกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทบัญชีเงินฝาก 
 

ประเภทเงินฝาก จํานวน (คน) รอยละ 
เดินสะพัดวะดีอะฮ (กระแสรายวนั) 
ออมทรัพยวะดีอะฮ (ออมทรัพย) 
มุฎอรอบะฮ (ฝากประจํา) 

14 
265 
57 

  5.20 
98.10 
21.30 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 267 ราย 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการเงินฝากออมทรัพยวะดอีะฮ 
มากท่ีสุด รอยละ 98.10 รองลงมา คือ มุฎอรอบะฮท่ัวไป (ฝากประจํา) รอยละ 21.30 และเดินสะพัด
วะดีอะฮ (กระแสรายวัน) รอยละ  5.20 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคในการฝากเงิน 
 

วัตถุประสงคในการฝากเงนิ จํานวน (คน) รอยละ 
เพื่อเปนทุนหมุนเวยีนในการดําเนินงาน 
เพื่อเปนบัญชีรับเงินเดือน 
เพื่อการออมเงิน 
เพื่อหักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภค 
อ่ืน ๆ  

79 
51 
159 
29 
26 

29.60 
19.10 
59.60 
10.90 
  9.70 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 267 ราย 
                 : อ่ืน ๆ ไดแก ชําระคางวดสินเช่ือ 21 คน, รับเงินโอน 1 คน, และเชาตูนิรภยั 4 คน 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีวัตถุประสงคในการฝากเงินเพื่อการออมเงิน 
มากท่ีสุด รอยละ 59.60 รองลงมา คือ เพื่อเปนทุนหมุนเวียนในการดําเนินงาน รอยละ 29.60        
เพื่อเปนบัญชีรับเงินเดือน รอยละ 19.10 เพื่อหักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภค รอยละ  10.90 และ
อ่ืน ๆ รอยละ  9.70 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีมาใชบริการ
เงินฝากในแตละเดือน 
 

จํานวนคร้ังท่ีมาใชบริการเงนิฝากในแตละเดือน จํานวน  รอยละ 
1-2 คร้ัง 
3-5 คร้ัง 
6-10 คร้ัง 

มากกวา 10 คร้ัง 

193 
54 
8 
12 

72.30 
20.20 
  3.00 
  4.50 

รวม 267      100.00 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมาใชบริการเงินฝากในแตละเดือน 
1-2 คร้ัง รอยละ 72.30 รองลงมา คือ 3-5 คร้ัง รอยละ 20.20 6-10 คร้ัง รอยละ 3.00 และมากกวา 10 
คร้ัง รอยละ  4.50 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการมีบัญชีเงินฝาก        
กับธนาคารอ่ืนนอกจากธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง 
 

การมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารอ่ืนนอกจาก 
ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง 

จํานวน รอยละ 

มี 
ไมมี 

219 
48 

82.00 
18.00 

รวม 267      100.00 
 

จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารอ่ืน
นอกจากธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง รอยละ 82.00 และไมมีบัญชีเงินฝากกับ
ธนาคารอ่ืน รอยละ  18.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีไดรับขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับบริการเงินฝากของธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง 
 
แหลงท่ีไดรับขอมูลขาวสารเก่ียวกับบริการเงินฝาก จํานวน (คน) รอยละ 

พนักงานธนาคาร 
โทรทัศน 
วิทย ุ
หนังสือพิมพ 
แผนพับ/ใบปลิว 
โปสเตอร/ประกาศท่ีติดในธนาคาร 
ญาติ/เพื่อน 
อ่ืน ๆ  

149 
11 
1 
6 
15 
31 
108 
26 

55.80 
 4.10 
 0.40 
2.20 
5.60 

      11.60 
      40.40 

9.70 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 267 ราย  
   : อ่ืน ๆ ไดแก Internet 6 คน, บริษัท/ท่ีทํางาน 18 คน, และนิตยสารทางการเงิน 2 คน             

 
จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับบริการ

เงินฝากของธนาคารจากพนักงาน รอยละ 55.80 รองลงมา คือ ญาติหรือเพื่อน รอยละ 40.40 
โปสเตอรและประกาศท่ีติดในธนาคาร รอยละ 11.60 จากแหลงอ่ืน ๆ รอยละ 9.70 แผนพับหรือ
ใบปลิว รอยละ 5.60 โทรทัศน รอยละ 4.10 หนังสือพิมพ  รอยละ 2.20 และวิทยุ รอยละ  0.40 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบริการอื่นท่ีใชควบคูกับ
บริการเงินฝาก 
 

บริการอ่ืนท่ีใชควบคูกับบริการเงินฝาก จํานวน (คน) รอยละ 
ไมมี 
สินเช่ือ 
หักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภค 
ตูนิรภัย 
อ่ืน ๆ (ไมระบุ)  

170 
52 
23 
30 
- 

63.70 
19.50 
  8.60 
11.20 

- 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 267 ราย 
 

จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีการใชบริการอ่ืนควบคูกับ
บริการเงินฝาก รอยละ 63.70 รองลงมา คือ ใชบริการดานสินเช่ือ รอยละ 19.50 บริการตูนิรภัย    
รอยละ 11.20 และบริการหักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภค รอยละ 8.60 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของลูกคาธนาคารอิสลาม                 
แหงประเทศไทย  สาขาลําปาง 
ตารางที่  14  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับที่มีผล
ตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง  ดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัย 
ดานผลิตภัณฑ 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีประเภทเงินฝากที่หลากหลาย 
17 

(6.40) 
96 

(36.00) 
124 

(46.40) 
24 

(9.00) 
6 

(2.20) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

8 

ถูกตองตามหลักศาสนาในการ    
นําเงินฝากไปลงทุน 

75 
(28.10) 

110 
(41.20) 

55 
(20.60) 

18 
(6.70) 

9 
(3.40) 

3.84 
(มาก) 

3 

การดําเนินงานของธนาคาร        
ไมเก่ียวของกับดอกเบี้ย 

75 
(28.10) 

97 
(36.30) 

63 
(23.60) 

22 
(8.20) 

10 
(3.70) 

3.77 
(มาก) 

4 

การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน 
90 

(33.70) 
126 

(47.20) 
42 

(15.70) 
7 

(2.60) 
2 

(0.70) 
4.10 

(มาก) 
2 

มีบริการเสริม เชน บัตร ATM 
58 

(21.70) 
83 

(31.10) 
82 

(30.70) 
36 

(13.50) 
8 

(3.00) 
3.55 

(มาก) 
6 

มีบริการหักบัญชีเพ่ือชําระ          
คาสาธารณูปโภค 

46 
(17.20) 

89 
(33.30) 

84 
(31.50) 

35 
(13.10) 

13 
(4.90) 

3.45 
(ปาน 
กลาง) 

7 

ความมั่นคง และ 
ความนาเช่ือถือของธนาคาร 

90 
(33.70) 

135 
(50.60) 

40 
(15.00) 

1 
(0.40) 

1 
(0.40) 

4.17 
(มาก) 

1 

รูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม 
57 

(21.30) 
113 

(42.30) 
76 

(28.50) 
16 

(6.00) 
5 

(1.90) 
3.75 

(มาก) 
5 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของ

ผูตอบแบบสอบถาม ในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของ
ธนาคาร การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน ถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝากไปลงทุน     
การดําเนินงานของธนาคารไมเกี่ยวของกับดอกเบ้ีย รูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม และมีบริการเสริม 
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เชน บัตร ATM สวนปจจัยยอยท่ีมีผลในระดับปานกลาง คือ มีบริการหักบัญชีเพื่อชําระคา
สาธารณูปโภค และมีประเภทเงินฝากท่ีหลากหลาย  

 

ตารางที่  15  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับที่มีผล
ตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง ดานราคา 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยดานราคา 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

อัตราผลตอบแทนสูง 
25 

(9.40) 
105 

(39.30) 
120 

(44.90) 
14 

(5.20) 
3 

(1.10) 
3.51 

(มาก) 
3 

มีการกําหนดจํานวนเงิน
ฝากขั้นตํ่าในอัตราที่   
เหมาะสม 

33 
(12.40) 

124 
(46.40) 

97 
(36.30) 

11 
(4.10) 

2 
(0.70) 

3.66 
(มาก) 

1 

คาธรรมเนียมการโอนเงิน 
เหมาะสม 

33 
(12.40) 

115 
(43.10) 

105 
(39.30) 

12 
(4.50) 

2 
(0.70) 

3.62 
(มาก) 

2 

คาธรรมเนียมการใช 
บัตร ATM เหมาะสม 

 
29 

(10.90) 
 

 
98 

(36.70) 
 

 
117 

(43.80) 
 

 
17 

(6.40) 
 

 
6 

(2.20) 
 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

4 

คาธรรมเนียมการหักบัญชี 
เพ่ือชําระคาสาธารณูปโภค
เหมาะสม 

34 
(12.70) 

91 
(34.10) 

119 
(44.60) 

16 
(6.00) 

7 
(2.60) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

4 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถามในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตรา  
ท่ีเหมาะสม คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม และอัตราผลตอบแทนสูง สวนปจจัยยอยท่ีมีผลใน



 
 
 
 

26 

ระดับปานกลาง คือ คาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม และคาธรรมเนียมการหักบัญชีเพื่อ
ชําระคาสาธารณูปโภคเหมาะสม 
 
ตารางที่ 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ           
ที ่ม ีผลตอการเล ือกใชบร ิการเง ินฝากกับธนาคารอ ิสลามแหงประเทศไทย  สาขาลําปาง                     
ดานการจัดจําหนาย 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ปจจัย 
ดานการจัดจําหนาย จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ทําเลที่ต้ังธนาคารอยู
ใกลบาน 

77 
(28.80) 

86 
(32.20) 

72 
(27.00) 

21 
(7.90) 

11 
(4.10) 

3.74 
(มาก) 

2 

ทําเลที่ต้ังธนาคารอยู
ใกลที่ทํางาน 

83 
(31.10) 

80 
(30.00) 

72 
(27.00) 

21 
(7.90) 

11 
(4.10) 

3.76 
(มาก) 

1 

มีที่จอดรถเพียงพอ 
71 

(26.60) 
88 

(33.00) 
77 

(28.80) 
25 

(9.40) 
6 

(2.20) 
3.72 

(มาก) 
3 

มีตู ATM ใหบริการ
ทั่วถึง 

19 
(7.10) 

50 
(18.70) 

94 
(35.20) 

68 
(25.50) 

36 
(13.50) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

4 

ธนาคารมีสาขาทั่วถึง 
12 

(4.50) 
36 

(13.50) 
112 

(41.90) 
71 

(26.60) 
36 

(13.50) 

2.69 
(ปาน
กลาง) 

5 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของ

ผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ ทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน 
ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน และมีท่ีจอดรถเพียงพอ สวนปจจัยยอยท่ีมีผลในระดับปานกลาง คือ  
มีตู ATM ใหบริการทั่วถึง และธนาคารมีสาขาท่ัวถึง 
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ตารางที่  17  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ         
ที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง                     
ดานการสงเสริมการตลาด   
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีการโฆษณาตามสื่อตาง ๆ 
5 

(1.90) 
28 

(10.50) 
110 

(41.20) 
97 

(36.30) 
27 

(10.10) 

2.58  
(ปาน
กลาง) 

4 

มีการประชาสัมพันธ                  
ในรูปแบบตาง ๆ 

13 
(4.90) 

32 
(12.00) 

119 
(44.60) 

85 
(31.80) 

18 
(6.70) 

2.76  
(ปาน
กลาง) 

2 

มีการแจกของที่ระลึก/
ของขวัญ 
เมื่อมาใชบริการหรือ 
ในโอกาสพิเศษตาง ๆ 

5 
(1.90) 

44 
(16.50) 

110 
(41.20) 

86 
(32.20) 

22 
(8.20) 

2.72  
(ปาน
กลาง) 

3 

มีพนักงานออกไปพบลูกคา      
อยางสม่ําเสมอ 

23 
(8.60) 

51 
(19.10) 

114 
(42.70) 

60 
(22.50) 

19 
(7.10) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

1 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา ปจจยัดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก

ของผูตอบแบบสอบถามในระดับปานกลาง ทุกปจจยัยอย  
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ตารางที่  18  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับที่มีผล
ตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง ดานคน 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด ปจจัยดานคน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

พนักงานมีความรู 
ความสามารถ และความ
ชํานาญ 

57 
(21.30) 

157 
(58.80) 

49 
(18.40) 

4 
(1.50) 

- 
4.00 

(มาก) 
7 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธ 
และมารยาทดี 

131 
(49.10) 

115 
(43.11) 

20 
(7.50) 

1 
(0.40) 

- 
4.41 

(มาก) 
2 

พนักงานมีความซื่อสัตย 
และนาเช่ือถือ 

116 
(43.40) 

126 
(47.20) 

24 
(9.00) 

1 
(0.40) 

- 
4.34 

(มาก) 
4 

พนักงานมีการตอบสนอง
ในการแกไขปญหา 
ที่รวดเร็ว 

100 
(37.50) 

130 
(48.70) 

36 
(13.50) 

1 
(0.40) 

- 
4.23 

(มาก) 
5 

พนักงานใหบริการลูกคา
อยางเทาเทียม 

116 
(43.40) 

133 
(49.80) 

16 
(6.00) 

2 
(0.70) 

- 
4.36 

(มาก) 
3 

มีจํานวนพนักงาน
ใหบริการเพียงพอ 

72 
(27.00) 

137 
(51.30) 

49 
(18.40) 

9 
(3.40) 

- 
4.02 

(มาก) 
6 

พนักงานมีนํ้าใจ/เปน
กันเอง/เอาใจใสลูกคา 

134 
(50.20) 

112 
(41.90) 

19 
(7.10) 

2 
(0.70) 

- 
4.42 

(มาก) 
1 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา ปจจัยดานคนมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถามในระดับมาก ทุกปจจัยยอย 
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ตารางที่  19  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ         
ที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง                     
ดานกระบวนการใหบริการ 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัย 
ดานกระบวนการ

ใหบริการ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

บริการรวดเร็ว               
ไมตองรอนาน 

138 
(51.70) 

115 
(43.10) 

14 
(5.20) 

- - 
4.46 

(มาก) 
1 

ความถูกตอง แมนยํา     
ในการใหบริการ 

113 
(42.30) 

129 
(48.30) 

24 
(9.00) 

1 
(0.40) 

- 
4.33 

(มาก) 
2 

ขั้นตอนการใหบริการ   
ไมยุงยาก ซับซอน 

118 
(44.20) 

116 
(43.40) 

32 
(12.00) 

1 
(0.40) 

- 
4.31 

(มาก) 
3 

มีระบบการรับบัตรคิว 
47 

(17.60) 
61 

(22.80) 
71 

(26.60) 
44 

(16.50) 
44 

(16.50) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

4 

 
จากตารางท่ี 19 พบวา ปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการ   

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ บริการรวดเร็ว               
ไมตองรอนาน ความถูกตองแมนยําในการใหบริการ และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน 
สวนปจจัยยอยท่ีมีผลในระดับปานกลาง คือ มีระบบการรับบัตรคิว 
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ตารางที่  20  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ         
ที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง                      
ดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัย 
ดานลักษณะทางกายภาพ 

ท่ีปรากฏ จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศดี  
ตกแตงทันสมัยและสวยงาม 

90 
(33.70) 

120 
(44.90) 

51 
(19.10) 

6 
(2.20) 

- 
4.10 

(มาก) 
6 

มีเครื่องมือ และอุปกรณทันสมัย 
76 

(28.50) 
131 

(49.10) 
56 

(21.00) 
4 

(1.50) 
- 

4.04 
(มาก) 

7 

สถานที่กวางขวาง มีชองบริการ
เพียงพอ 

102 
(38.20) 

123 
(46.10) 

41 
(15.40) 

1 
(0.40) 

- 
4.22 

(มาก) 
4 

สถานที่พักรอรับบริการเพียงพอ 
99 

(37.10) 
130 

(48.70) 
38 

(14.20) 
- - 

4.23 
(มาก) 

3 

มีโทรทัศนและหนังสือพิมพ
ใหบริการระหวางรอรับบริการ 

100 
(37.50) 

112 
(41.90) 

50 
(18.70) 

4 
(1.50) 

1 
(0.40) 

4.15 
(มาก) 

5 

มีนํ้าด่ืมและกาแฟ ใหบริการ
ระหวางรอรับบริการ 

59 
(22.10) 

87 
(32.60) 

87 
(32.60) 

27 
(10.10) 

7 
(2.60) 

3.61 
(มาก) 

9 

มีพนักงานรักษาความปลอดภัย 
คอยดูแลรักษาความปลอดภัย
ตลอดเวลา 

55 
(20.60) 

114 
(42.70) 

76 
(28.50) 

15 
(5.60) 

7 
(2.60) 

3.73 
(มาก) 

8 

การแตงกายของพนักงาน 
เหมาะสม 

106 
(39.70) 

126 
(47.20) 

33 
(12.40) 

2 
(0.70) 

- 
4.26 

(มาก) 
2 

มีการเปดไฟฟาเพ่ือใหแสงสวาง 
และระบบปรับอากาศ 
ที่เหมาะสม 

106 
(39.70) 

 
128 

(47.90) 
 

 
31 

(11.60) 
 

 
2 

(0.70) 
 

- 
4.27 

(มาก) 
1 
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จากตารางท่ี 20 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากของผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก ทุกปจจัยยอย 
 
ตารางที่  21  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับที่มีผล
ตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง ในภาพรวม   
ของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

ดานผลิตภัณฑ 
49 

(18.40) 
132 

(49.40) 
74 

(27.70) 
8 

(3.00) 
4 

(1.50) 
3.80 

(มาก) 
4 

ดานราคา 
 

33 
(12.40) 

 
118 

(44.20) 

 
103 

(38.60) 

 
10 

(3.70) 

 
3 

(1.10) 

3.63 
(มาก) 

5 

ดานการจัดจําหนาย 
21 

(7.90) 
110 

(41.20) 
113 

(42.30) 
20 

(7.50) 
3 

(1.10) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

6 

ดานการสงเสริม 
การตลาด 

19 
(7.10) 

78 
(29.20) 

116 
(43.40) 

48 
(18.00) 

6 
(2.20) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

7 

ดานคน 
71 

(26.66) 
151 

(56.60) 
36 

(13.50) 
8 

(3.00) 
1 

(0.40) 
4.06 

(มาก) 
2 

ดานกระบวน 
การใหบริการ 

74 
(27.70) 

143 
(53.60) 

45 
(16.90) 

4 
(1.50) 

1 
(0.40) 

4.07 
(มาก) 

1 

ลักษณะทางกายภาพ 
ที่ปรากฏ 

59 
(22.10) 

144 
(53.90) 

57 
(21.30) 

6 
(2.20) 

1 
(0.40) 

3.95 
(มาก) 

3 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ กระบวนการใหบริการ  
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คน ลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ ผลิตภัณฑ  และราคา สวนปจจัยดานการจัดจําหนาย และดาน  
การสงเสริมการตลาด มีผลในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี  22 แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (109 คน) หญิง (158 คน) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
มีประเภทเงินฝากที่หลากหลาย 3.23 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 
ถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝากไปลงทุน 3.67 มาก 3.96 มาก 
การดําเนินงานของธนาคารไมเก่ียวของกับดอกเบี้ย 3.63 มาก 3.86 มาก 
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน 3.89 มาก 4.25 มาก 
มีบริการเสริม เชน บัตร ATM 3.32 ปานกลาง 3.71 มาก 
มีบริการหักบัญชีเพ่ือชําระคาสาธารณูปโภค 3.22 ปานกลาง 3.61 มาก 
ความมั่นคง และความนาเช่ือถือของธนาคาร 4.06 มาก 4.25 มาก 
รูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม 3.57 มาก 3.88 มาก 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก         

จําแนกตามเพศ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
เพศชาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด         

3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.06) การรับประกันเงินฝาก
เต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 3.89) และความถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝากไปลงทุน               
(คาเฉล่ีย 3.67) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

เพศหญิง พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด        
3 ลําดับแรก คือ การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.25) ความม่ันคงและความนาเช่ือถือ
ของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.25) และความถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝากไปลงทุน             
(คาเฉล่ีย 3.96) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี  23 แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา จําแนกตามเพศ 
 

ชาย (109 คน) หญิง (158 คน) 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
อัตราผลตอบแทนสูง 3.36 ปานกลาง 3.61 มาก 
มีการกําหนดจํานวนเงินฝากขั้นตํ่าในอัตราที่เหมาะสม 3.49 ปานกลาง 3.77 มาก 
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม 3.49 ปานกลาง 3.71 มาก 
คาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม 3.29 ปานกลาง 3.60 มาก 
คาธรรมเนียมการหักบัญชีเพ่ือชําระคาสาธารณูปโภค
เหมาะสม 

3.31 ปานกลาง 3.60 มาก 

 
จากตารางท่ี 23 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก จําแนกตามเพศ 

โดยมีรายละเอียดดังนี ้
เพศชาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด         

3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราที่เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.49)                  
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.49) และอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.36) ซ่ึงมี
ผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 

เพศหญิง พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด        
3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราที่เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.77)                  
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.71) และอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.61) ซ่ึงมี
ผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนาย             
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (109 คน) หญิง (158 คน) ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน 3.64 มาก 3.80 มาก 
ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลที่ทํางาน 3.67 มาก 3.82 มาก 
มีที่จอดรถเพียงพอ 3.54 มาก 3.85 มาก 
มีตู ATM ใหบริการท่ัวถึง 2.63 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 
ธนาคารมีสาขาทั่วถึง 2.52 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 24 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

จําแนกตามเพศ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
เพศชาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีคาเฉล่ียมากท่ีสุด            

3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.67) ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน                
(คาเฉล่ีย 3.64) และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.54) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก         
ในระดับมาก 

เพศหญิง พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ที่มีคาเฉล่ียมากท่ีสุด              
3 ลําดับแรก คือ มีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.85)  ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน          
(คาเฉล่ีย 3.82) และทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.80) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ    
เงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด          
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (109 คน) หญิง (158 คน) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
มีการโฆษณาตามสื่อตาง ๆ 2.45 นอย 2.66 ปานกลาง 
มีการประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ 2.71 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 
มีการแจกของที่ระลึก/ของขวัญ เมื่อมาใชบริการหรือ
ในโอกาสพิเศษตาง ๆ 

2.61 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 

มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 2.97 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

จําแนกตามเพศ โดยมีรายละเอียดดังนี ้
เพศชาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด         

3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 2.97) มีการประชาสัมพันธ  
ในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.71) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาส
พิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.61) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 

เพศหญิง พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด       
3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.01) มีการประชาสัมพันธใน
รูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.80) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาส
พิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.79) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานคน จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย (109 คน) หญิง (158 คน) ปจจัยดานคน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
พนักงานมีความรู ความสามารถ และความชํานาญ 3.83 มาก 4.12 มาก 
พนักงานมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทดี 4.20 มาก 4.55 มากที่สุด 
พนักงานมีความซื่อสัตย และนาเช่ือถือ 4.18 มาก 4.44 มาก 
พนักงานมีการตอบสนองในการแกไขปญหาที่รวดเร็ว 4.08 มาก 4.34 มาก 
พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม 4.21 มาก 4.46 มาก 
มีจํานวนพนักงานใหบริการเพียงพอ 3.86 มาก 4.13 มาก 
พนักงานมีนํ้าใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา 4.23 มาก 4.54 มากที่สุด 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา ปจจัยดานคนมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก จําแนกตามเพศ

โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
เพศชาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด         

3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา  (คาเฉล่ีย 4.23) พนักงานใหบริการ 
ลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.21) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.20)    
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

เพศหญิง พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด         
3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.55) และพนักงานมีน้ําใจ/     
เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.54)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด   
สวนพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.46)   มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก    
ในระดับมาก 
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ตารางท่ี  27 แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (109 คน) หญิง (158 คน) ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

บริการรวดเร็วไมตองรอนาน 4.34 มาก 4.55 มากที่สุด 

ความถูกตองแมนยําในการใหบริการ 4.19 มาก 4.42 มาก 

ขั้นตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน 4.17 มาก 4.41 มาก 

มีระบบการรับบัตรคิว 2.99 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกใชบริการ      

เงินฝาก จําแนกตามเพศ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
เพศชาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด         

3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.34) ความถูกตองแมนยําในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.19) และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน(คาเฉล่ีย 4.17) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก  

เพศหญิง พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด        
3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.55) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ในระดับมากท่ีสุด สวนความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.42) และข้ันตอนการ
ใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.41) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

38 

ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย (109 คน) หญิง (158 คน) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ภายในธนาคารมีบรรยากาศดี ตกแตงทันสมัย 
และสวยงาม 

3.94 มาก 4.21 มาก 

มีเครื่องมือ และอุปกรณทันสมัย 3.86 มาก 4.17 มาก 
สถานที่กวางขวาง มีชองบริการเพียงพอ 4.11 มาก 4.30 มาก 
สถานที่พักรอรับบริการเพียงพอ 4.13 มาก 4.30 มาก 
มีโทรทัศน และหนังสือพิมพใหบริการระหวาง      
รอรับบริการ 

3.94 มาก 4.29 มาก 

มีนํ้าด่ืม และกาแฟ ใหบริการระหวางรอรับบริการ 3.43 ปานกลาง 3.74 มาก 
มีพนักงานรักษาความปลอดภัยคอยดูแลรักษา     
ความปลอดภัยตลอดเวลา 

3.63 มาก 3.80 มาก 

การแตงกายของพนักงานเหมาะสม 4.20 มาก 4.30 มาก 
มีการเปดไฟฟาเพ่ือใหแสงสวาง และระบบปรับอากาศ
ที่เหมาะสม 

4.17 มาก 4.33 มาก 

 
จากตารางท่ี 28 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏมีผลตอการเลือกใชบริการ

เงินฝาก จําแนกตามเพศ โดยมีรายละเอียดดังนี ้
เพศชาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด         

3 ลําดับแรก คือ การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.20) มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวาง
และระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.17) และสถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ                 
(คาเฉล่ีย 4.13) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

เพศหญิง พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด        
3 ลําดับแรก คือ มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.33)  
สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.30) สถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ               
(คาเฉล่ีย 4.30)  และการแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.30) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี  29  แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม  
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 

ตํ่ากวา 
20 ป (8 คน) 

20 – 29 ป  
(62 คน) 

30 – 39 ป 
(60 คน) 

40 – 49 ป 
(68 คน) 

50 ปขึ้นไป 
(69 คน) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีประเภทเงินฝาก 
ที่หลากหลาย 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.74 มาก 3.32 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

ถูกตองตามหลักศาสนา  
ในการนําเงินฝากไปลงทุน 

3.87 มาก 4.08 มาก 3.65 มาก 3.90 มาก 3.72 มาก 

การดําเนินงานของธนาคาร
ไมเก่ียวของกับดอกเบี้ย 

4.00 มาก 3.97 มาก 3.60 มาก 3.90 มาก 3.58 มาก 

การรับประกันเงินฝาก  
เต็มจํานวน 

3.87 มาก 4.13 มาก 3.97 มาก 4.19 มาก 4.14 มาก 

มีบริการเสริม  
เชน บัตร ATM 

4.13 มาก 3.94 มาก 3.42 
ปาน
กลาง 

3.59 มาก 3.22 
ปาน
กลาง 

มีบริการหักบัญชีเพ่ือชําระ 
คาสาธารณูปโภค 

3.13 
ปาน
กลาง 

3.53 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

3.60 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

ความมั่นคง และ 
ความนาเช่ือถือของธนาคาร 

4.13 มาก 4.06 มาก 4.17 มาก 4.22 มาก 4.22 มาก 

รูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม 4.13 มาก 3.87 มาก 3.83 มาก 3.76 มาก 3.52 มาก 
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จากตารางท่ี 29 พบวา ปจจัยดานผลิตภณัฑมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก จําแนก
ตามอาย ุโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

อายุตํ่ากวา 20 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย      
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีบริการเสริม เชน บัตร ATM (คาเฉล่ีย 4.13)  ความม่ันคงและความ     
นาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.13)  และรูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม (คาเฉล่ีย 4.13) ซ่ึงมีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

 อายุ 20 – 29 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉลี่ย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.13) ความถูกตองตามหลัก
ศาสนา    ในการนําเงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 4.08)  และความม่ันคง และความนาเช่ือถือของ
ธนาคาร       (คาเฉล่ีย 4.06)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 30 - 39 ป พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.17) การรับประกันเงินฝาก
เต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 3.97) และรูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.83) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดบัมาก 

อายุ 40 - 49 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.22) การรับประกันเงินฝาก
เต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.19)  ความถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 3.90)   
และการดําเนินงานของธนาคารไมเกี่ยวของกับดอกเบี้ย (คาเฉล่ีย 3.90) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก 

 อายุ 50 ปข้ึนไป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย      
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.22) การ
รับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.14) และความถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝาก      
ไปลงทุน (คาเฉล่ีย 3.72) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี  30  แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ตํ่ากวา  
20 ป (8 คน) 

20 – 29 ป 
(62 คน) 

30 – 39 ป 
(60 คน) 

40 – 49 ป 
(68 คน) 

50 ปขึ้นไป 
(69 คน) ปจจัยดานราคา 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

อัตราผลตอบแทนสูง 3.13 
ปาน
กลาง 

3.65 มาก 3.55 มาก 3.51 มาก 3.38 
ปาน
กลาง 

มีการกําหนดจํานวนเงิน
ฝากขั้นตํ่าในอัตราที่
เหมาะสม 

3.75 มาก 3.77 มาก 3.62 มาก 3.72 มาก 3.51 มาก 

คาธรรมเนียมการโอนเงิน
เหมาะสม 

3.87 มาก 3.79 มาก 3.63 มาก 3.66 มาก 3.38 
ปาน
กลาง 

คาธรรมเนียมการใชบัตร 
ATM เหมาะสม 

3.87 มาก 3.73 มาก 3.43 
ปาน
กลาง 

3.53 มาก 3.19 
ปาน
กลาง 

คาธรรมเนียมการหักบัญชี
เพ่ือชําระคาสาธารณูปโภค
เหมาะสม 

3.75 มาก 3.61 มาก 3.52 มาก 3.62 มาก 3.17 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 30 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก จําแนกตามอายุ 

โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
อายุตํ่ากวา 20 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย      

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.87) คาธรรมเนียมการใช
บัตร ATM เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.87) มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม         
(คาเฉล่ีย 3.75) และคาธรรมเนียมการหักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภคเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.75) 
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 20 – 29 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.79)  มีการกําหนดจํานวนเงินฝาก
ข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.77)  และคาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม              
(คาเฉล่ีย 3.73) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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อายุ 30 - 39 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.63)  มีการกําหนดจํานวนเงินฝาก
ข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.62) และอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.55) ซ่ึงมีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 40 - 49 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราที่เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.72)                   
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.66) และคาธรรมเนียมการหักบัญชีเพื่อชําระคา
สาธารณูปโภคเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.62) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 50 ปข้ึนไป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย       
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.51)  
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก สวนอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.38) และ
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.38)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม    
แห งประ เทศไทย  สาขาลําปาง  ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยด านการจัดจํ าหนาย               
จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ตํ่ากวา 
20 ป (8 คน) 

20 – 29 ป 
(62 คน) 

30 – 39 ป 
(60 คน) 

40 – 49 ป 
(68 คน) 

50 ปขึ้นไป 
(69 คน) ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ทําเลที่ต้ังธนาคาร 
อยูใกลบาน 

3.88 มาก 3.56 มาก 3.75 มาก 3.74 มาก 3.87 มาก 

ทําเลที่ต้ังธนาคาร 
อยูใกลที่ทํางาน 

4.00 มาก 3.61 มาก 3.83 มาก 3.91 มาก 3.65 มาก 

มีที่จอดรถเพียงพอ 3.63 มาก 3.66 มาก 4.00 มาก 3.81 มาก 3.46 
ปาน
กลาง 

มีตู ATM ใหบริการท่ัวถึง 2.75 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

2.79 
ปาน
กลาง 

2.72 
ปาน
กลาง 

ธนาคารมีสาขาทั่วถึง 2.75 
ปาน
กลาง 

2.84 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.46 นอย 

 
จากตารางท่ี 31 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก       

จําแนกตามอายุ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
อายุตํ่ากวา 20 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย      

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 4.00) ทําเลที่ต้ังธนาคารอยู
ใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.88)  และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.63)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ   
เงินฝากในระดับมาก 

อายุ 20 - 29 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก  คือ มีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.66) ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน           
(คาเฉล่ีย 3.61)  และทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.56) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ   
เงินฝากในระดับมาก 

อายุ 30 - 39 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ มีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.00) ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.83) 
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และทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.75) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก                
ในระดับมาก 

อายุ 40 - 49 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.91) มีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.81) 
และทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.74) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก                
ในระดับมาก 

อายุ 50 ปข้ึนไป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย       
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.87) และทําเลที่ต้ังธนาคารอยู
ใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.65) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก สวนมีท่ีจอดรถ
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.46) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม    
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   
จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ตํ่ากวา 
20 ป (8 คน) 

20 – 29 ป 
(62 คน) 

30 – 39 ป 
(60 คน) 

40 – 49 ป 
(68 คน) 

50 ปขึ้นไป 
(69 คน) 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีการโฆษณา 
ตามสื่อตาง ๆ 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

2.51 
ปาน
กลาง 

2.32 นอย 

มีการประชาสัมพันธใน
รูปแบบตาง ๆ 

3.25 
ปาน
กลาง 

3.00  
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

2.57 
ปาน
กลาง 

มีการแจกของที่ระลึก/
ของขวัญ เมื่อมาใชบริการ
หรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.02 
ปาน
กลาง 

2.82 
ปาน
กลาง 

2.56 
ปาน
กลาง 

2.48 นอย 

มีพนักงานออกไปพบ
ลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.26 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

3.04 
ปาน
กลาง 

2.65 
ปาน 
กลาง 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 

จําแนกตามอาย ุโดยมีรายละเอียดดังนี ้
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อายุตํ่ากวา 20 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย      
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.25) มีการแจก         
ของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.00) และมีพนักงาน
ออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.00) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ   
ปานกลาง 

อายุ 20 - 29 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.26) มีการแจกของท่ีระลึก/
ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.02) และมีการประชาสัมพันธใน
รูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.00) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 

อายุ 30 - 39 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.07)   มีการประชาสัมพันธ
ในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.85) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาส
พิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.82) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 

อายุ 40 – 49 ป พบวา ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.04) มีการประชาสัมพันธใน
รูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.62) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาส
พิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.56) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 

อายุ 50 ปข้ึนไป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย       
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 2.65) และมีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.57)    ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง สวนมีการแจกของที่ระลึก/ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ           
(คาเฉล่ีย 2.48) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับนอย 
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ตารางท่ี  33 แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานคน จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 
20 ป (8 คน) 

20 – 29 ป 
(62 คน) 

30 – 39 ป 
(60 คน) 

40 – 49 ป 
(68 คน) 

50 ปขึ้นไป 
(69 คน) ปจจัยดานคน 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

พนักงานมีความรู 
ความสามารถ และความ
ชํานาญ 

3.87 มาก 4.08 มาก 4.07 มาก 4.15 มาก 3.74 มาก 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธ 
และมารยาทดี 

4.00 มาก 4.44 มาก 4.57 
มาก
ที่สุด 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.20 มาก 

พนักงานมีความซื่อสัตย 
และนาเช่ือถือ 

4.13 มาก 4.40 มาก 4.47 มาก 4.46 มาก 4.07 มาก 

พนักงานมีการตอบสนอง
ในการแกไขปญหา 
ที่รวดเร็ว 

4.13 มาก 4.24 มาก 4.35 มาก 4.38 มาก 3.99 มาก 

พนักงานใหบริการลูกคา
อยางเทาเทียม 

4.25 มาก 4.34 มาก 4.42 มาก 4.43 มาก 4.28 มาก 

มีจํานวนพนักงาน
ใหบริการเพียงพอ 

3.75 มาก 4.10 มาก 4.18 มาก 4.01 มาก 3.84 มาก 

พนักงานมีนํ้าใจ/เปน
กันเอง/เอาใจใสลูกคา 

4.13 มาก 4.45 มาก 4.55 
มาก
ที่สุด 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.22 มาก 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา ปจจยัดานคนมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก จําแนกตามอายุ  

โดยมีรายละเอียดดังนี ้
อายุตํ่ากวา 20 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย      

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.25) พนักงานมีความ
ซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.13) พนักงานมีการตอบสนองในการแกไขปญหาท่ีรวดเร็ว        
(คาเฉล่ีย 4.13)  และพนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.13) ซ่ึงมีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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อายุ 20 - 29 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.45) พนักงานมี             
มนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.44) และพนักงานมีความซื่อสัตยและนาเช่ือถือ               
(คาเฉล่ีย 4.40) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 30 - 39 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.57) และพนักงานมีน้ําใจ/      
เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.55) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด 
และพนักงานมีความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.47) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน
ระดับมาก 

อายุ 40 - 49 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.50) และพนักงานมีน้ําใจ/     
เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.50) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด     
และพนักงานมีความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ  (คาเฉล่ีย 4.46)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก 
ในระดับมาก 

อายุ 50 ปข้ึนไป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย        
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.28) พนักงานมีน้ําใจ/
เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.22) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี                  
(คาเฉล่ีย 4.20) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี  34    แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  
จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ตํ่ากวา 
20 ป (8 คน) 

20 – 29 ป 
(62 คน) 

30 – 39 ป 
(60 คน) 

40 – 49 ป 
(68 คน) 

50 ปขึ้นไป 
(69 คน) 

ปจจัยดานกระบวนการ 
ใหบริการ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

บริการรวดเร็ว  
ไมตองรอนาน 

4.38 มาก 4.42 มาก 4.57 
มาก
ที่สุด 

4.56 
มาก
ที่สุด 

4.33 มาก 

ความถูกตอง แมนยํา 
ในการใหบริการ 

4.13 มาก 4.34 มาก 4.48 มาก 4.38 มาก 4.14 มาก 

ขั้นตอนการใหบริการ 
ไมยุงยาก ซับซอน 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.35 มาก 4.43 มาก 4.44 มาก 4.03 มาก 

มีระบบการรับบัตรคิว 4.25 มาก 3.29 
ปาน
กลาง 

3.42 
ปาน
กลาง 

2.91 
ปาน
กลาง 

2.65 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 34  พบวา  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกใชบริการ     

เงินฝาก จําแนกตามอายุ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
อายุตํ่ากวา 20 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย      

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.50)   ซ่ึงมีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนบริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.38) และมี
ระบบการรับบัตรคิว (คาเฉล่ีย 4.25) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 20 - 29 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.42) ข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก     
ซับซอน  (คาเฉล่ีย 4.35)  และความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.34) มีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 30 - 39 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.57) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
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ในระดับมากท่ีสุด  สวนความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.48) และข้ันตอนการ
ใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.43) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 40 - 49 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.56) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ในระดบัมากท่ีสุด สวนข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน   (คาเฉล่ีย 4.44) และความถูกตอง
แมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.38) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 50 ปข้ึนไป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย       
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.33) ความถูกตองแมนยําในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.14) และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน   (คาเฉล่ีย 4.03) ซ่ึงมีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 
จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 

ตํ่ากวา  
20 ป (8 คน) 

20 – 29 ป 
(62 คน) 

30 – 39 ป 
(60 คน) 

40 – 49 ป 
(68 คน) 

50 ปขึ้นไป 
(69 คน) 

ปจจัย 
ดานลักษณะทางกายภาพ 

ท่ีปรากฏ คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ภายในธนาคารมี 
บรรยากาศดี ตกแตง
ทันสมัยและสวยงาม 

3.88 มาก 4.18 มาก 4.15 มาก 4.21 มาก 3.91 มาก 

มีเครื่องมือ และอุปกรณ 
ทันสมัย 

4.00 มาก 4.10 มาก 4.10 มาก 4.16 มาก 3.84 มาก 

สถานที่กวางขวาง  
มีชองบริการเพียงพอ 

4.38 มาก 4.27 มาก 4.37 มาก 4.32 มาก 3.93 มาก 

สถานที่พักรอรับบริการ
เพียงพอ 

4.38 มาก 4.27 มาก 4.27 มาก 4.37 มาก 4.00 มาก 

มีโทรทัศนและ
หนังสือพิมพใหบริการ
ระหวาง 
รอรับบริการ 

4.38 มาก 4.16 มาก 4.23 มาก 4.22 มาก 3.96 มาก 

มีนํ้าด่ืมและกาแฟ 
ใหบริการระหวาง 
รอรับบริการ 

3.50 มาก 3.66 มาก 3.73 มาก 3.74 มาก 3.36 
ปาน
กลาง 

มีพนักงานรักษาความ
ปลอดภัยคอยดูแลรักษา
ความปลอดภัยตลอดเวลา 

4.13 มาก 3.82 มาก 3.82 มาก 3.71 มาก 3.55 มาก 

การแตงกายของพนักงาน
เหมาะสม 

4.38 มาก 4.27 มาก 4.32 มาก 4.29 มาก 4.14 มาก 

มีการเปดไฟฟา 
เพ่ือใหแสงสวาง และระบบ
ปรับอากาศที่เหมาะสม 

4.25 มาก 4.31 มาก 4.32 มาก 4.32 มาก 4.13 มาก 
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จากตารางท่ี 35 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝาก จําแนกตามอาย ุโดยมีรายละเอียดดังนี ้

อายุตํ่ากวา 20 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย      
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.38)   สถานท่ีพักรอรับ
บริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.38) มีโทรทัศนและหนังสือพิมพใหบริการระหวางรอรับบริการ          
(คาเฉลี่ย 4.38) และการแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.38) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 20 - 29 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก ท่ีมี    
คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 4.31) สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.27) สถานท่ีพักรอรับบริการ
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.27) และการแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.27) มีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 30 - 39 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.37) การแตงกายของพนักงาน
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.32) และมีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม   
(คาเฉล่ีย 4.32) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 40 - 49 ป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.37) สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการ
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.32)  และมีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม   
(คาเฉล่ีย 4.32) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อายุ 50 ปข้ึนไป พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย       
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.14) มีการเปดไฟฟาเพื่อให
แสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.13)  และสถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.00) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี  36  แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม  
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตาม                       
สถานภาพสมรส 

 
จากตารางท่ี 36 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
สถานภาพโสด  พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย      

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.06)                 
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.02) และการดําเนินงานของธนาคารไมเกี่ยวของกับ
ดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 3.85) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

สถานภาพสมรส  พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย   
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.22)                 
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.15)  และความถูกตองตามหลักศาสนาในการนํา     
เงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 3.84) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

สถานภาพสมรส 

โสด (84 คน) สมรส (167 คน) หยา/หมาย (16 คน) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

มีประเภทเงินฝากที่หลากหลาย 3.48 
ปาน
กลาง 

3.32 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

ถูกตองตามหลักศาสนา 
ในการนําเงินฝากไปลงทุน 

3.83 มาก 3.84 มาก 3.81 มาก 

การดําเนินงานของธนาคาร 
ไมเก่ียวของกับดอกเบี้ย 

3.85 มาก 3.72 มาก 3.81 มาก 

การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน 4.02 มาก 4.15 มาก 4.06 มาก 
มีบริการเสริม เชน บัตร ATM 3.64 มาก 3.50 มาก 3.63 มาก 
มีบริการหักบัญชีเพ่ือชําระ 
คาสาธารณูปโภค 

3.35 
ปาน
กลาง 

3.51 มาก 3.38 
ปาน
กลาง 

ความมั่นคงและความนาเช่ือถือ 
ของธนาคาร 

4.06 มาก 4.22 มาก 4.19 มาก 

รูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม 3.71 มาก 3.76 มาก 3.87 มาก 
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สถานภาพหยาหรือหมาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี       
คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความมั่นคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.19)      
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.06) และรูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.87) 
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  
 
ตารางท่ี   37   แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม 
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา จําแนกตาม            
สถานภาพสมรส 

 
จากตารางท่ี 37 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
สถานภาพโสด   พบวา   ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย    

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.71) มีการกําหนด    
จํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.65) คาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 3.61) และคาธรรมเนียมการหักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภคเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.61) 
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

สถานภาพสมรส 

โสด (84 คน) สมรส (167 คน) หยา/หมาย (16 คน) 
ปจจัยดานราคา 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

อัตราผลตอบแทนสูง 3.51 มาก 3.49 
ปาน
กลาง 

3.69 มาก 

มีการกําหนดจํานวนเงินฝากขั้นตํ่า 
ในอัตราที่เหมาะสม 

3.65 มาก 3.65 มาก 3.75 มาก 

คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม 3.71 มาก 3.54 มาก 3.88 มาก 
คาธรรมเนียมการใชบัตร ATM  
เหมาะสม 

3.61 มาก 3.39 
ปาน
กลาง 

3.69 มาก 

คาธรรมเนียมการหักบัญชีเพ่ือชําระ 
คาสาธารณูปโภคเหมาะสม 

3.61 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

3.69 มาก 
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 สถานภาพสมรส   พบวา   ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.65) 
และคาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.54) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก       
ในระดับมาก  สวนอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.49) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง 

สถานภาพหยาหรือหมาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.88) มีการกําหนด
จํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.75) อัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.69)       
คาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.69) และคาธรรมเนียมการหักบัญชีเพื่อชําระ
คาสาธารณูปโภคเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.69) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

 
ตารางท่ี  38 แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนาย จําแนกตาม
สถานภาพสมรส 

 
จากตารางท่ี 38 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก      

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

สถานภาพสมรส 

โสด (84 คน) สมรส (167 คน) หยา/หมาย (16 คน) 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน 3.67 มาก 3.81 มาก 3.38 
ปาน
กลาง 

ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลที่ทํางาน 3.76 มาก 3.77 มาก 3.63 มาก 
มีที่จอดรถเพียงพอ 3.58 มาก 3.80 มาก 3.69 มาก 

มีตู ATM ใหบริการท่ัวถึง 2.85 
ปาน
กลาง 

2.78 
ปาน
กลาง 

2.88 
ปาน
กลาง 

ธนาคารมีสาขาทั่วถึง 2.81 
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 
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สถานภาพโสด พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย        
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.76) ทําเลที่ต้ังธนาคารอยู
ใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.67) และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.58) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ      
เงินฝากในระดับมาก 

สถานภาพสมรส พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย     
มากท่ีสุด  3 ลําดับแรก คือ ทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.81) มีท่ีจอดรถเพียงพอ         
(คาเฉล่ีย 3.80) และทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.77) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับมาก 

สถานภาพหยาหรือหมาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี       
คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.69) และทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกล 
ท่ีทํางาน   (คาเฉล่ีย 3.63) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก สวนทําเลที่ต้ังธนาคาร
อยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.38) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียของระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   
จําแนกตามสถานภาพสมรส 

 

สถานภาพสมรส 

โสด (84 คน) สมรส (167 คน) หยา/หมาย (16 คน) 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

มีการโฆษณาตามสื่อตาง ๆ 2.68 
ปาน
กลาง 

2.50 
ปาน
กลาง 

2.88 
ปาน
กลาง 

มีการประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ 2.90 
ปาน
กลาง 

2.68 
ปาน
กลาง 

2.94 
ปาน
กลาง 

มีการแจกของที่ระลึก/ของขวัญ เมื่อ 
มาใชบริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ 

2.92 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 

มีพนักงานออกไปพบลูกคา 
อยางสม่ําเสมอ 

3.06 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

3.31 
ปาน
กลาง 
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จากตารางท่ี 39 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส โดยมีรายละเอียดดังนี ้

สถานภาพโสด พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย        
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.06) มีการแจก  
ของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.92) และมีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉลี่ย 2.90) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ   
ปานกลาง 

สถานภาพสมรส  พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย   
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉลี่ย 2.93) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.68) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.60) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง 

สถานภาพหยาหรือหมาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.31) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.94) และมีการโฆษณาตามส่ือตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.88) ซ่ึง
มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี  40  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานคน จําแนกตาม        
สถานภาพสมรส 

 
จากตารางท่ี 40 พบวา ปจจัยดานคนมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
สถานภาพโสด พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 

3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.33) พนักงานมี             
มนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.30) และพนักงานมีความซื่อสัตยและนาเช่ือถือ              
(คาเฉล่ีย 4.29) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

สถานภาพสมรส พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากท่ีมีคาเฉล่ีย      
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.47) พนักงานมีน้ําใจ/
เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.46) และพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม                   
(คาเฉล่ีย 4.42) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  

สถานภาพหยาหรือหมาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากมากท่ีมี
คาเฉลี่ยมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉลี่ย 4.44) 
พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.38) พนักงานมีความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ 
(คาเฉล่ีย 4.38) และพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.38) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก 

สถานภาพสมรส 

โสด            
(84 คน) 

สมรส        
(167 คน) 

หยา/หมาย     
(16 คน) ปจจัยดานคน 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

พนักงานมีความรู ความสามารถ และความชํานาญ 3.90 มาก 4.02 มาก 4.25 มาก 
พนักงานมีมนุษยสัมพันธ และมารยาทดี 4.30 มาก 4.47 มาก 4.38 มาก 
พนักงานมีความซื่อสัตย และนาเช่ือถือ 4.29 มาก 4.36 มาก 4.38 มาก 
พนักงานมีการตอบสนองในการแกไขปญหาที่รวดเร็ว 4.20 มาก 4.25 มาก 4.19 มาก 
พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม 4.24 มาก 4.42 มาก 4.38 มาก 
มีจํานวนพนักงานใหบริการเพียงพอ 3.96 มาก 4.07 มาก 3.81 มาก 
พนักงานมีนํ้าใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา 4.33 มาก 4.46 มาก 4.44 มาก 
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ตารางท่ี  41  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม    
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  
จําแนกตามสถานภาพสมรส 

 
จากตารางท่ี 41 พบวา ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกใชบริการ      

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
สถานภาพโสด พบวา ปจจยัยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  

3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.38) และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก 
ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.38) และความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.32) ซ่ึงมีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

สถานภาพสมรส พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย     
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.51) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.35) และ  
ข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย เทากับ 4.30) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ในระดับมาก 

สถานภาพหยาหรือหมาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.38) ความถูกตองแมนยํา
ในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.13) และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.13) ซ่ึงมี
ผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
 

สถานภาพสมรส 

โสด (84 คน) สมรส (167 คน) หยา/หมาย (16 คน) 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน 4.38 มาก 4.51 มากที่สุด 4.38 มาก 
ความถูกตอง แมนยําในการใหบริการ 4.32 มาก 4.35 มาก 4.13 มาก 
ขั้นตอนการใหบริการไมยุงยาก  
ซับซอน 

4.38 มาก 4.30 มาก 4.13 มาก 

มีระบบการรับบัตรคิว 3.40 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 



 
 
 
 

59 

ตารางท่ี  42 แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 
จําแนกตามสถานภาพสมรส 

 
จากตารางท่ี 42 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏมีผลตอการเลือกใชบริการ

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส โดยมีรายละเอียดดังนี ้
สถานภาพโสด     พบวา     ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก  คือ  สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.26)   การแตงกาย
ของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.25) และมีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ี
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.23) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

สถานภาพสมรส   พบวา   ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม         

สถานภาพสมรส 

โสด               
 (84 คน) 

สมรส             
(167 คน) 

หยา/หมาย          
(16 คน) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศดี ตกแตงทันสมัย
และสวยงาม 

4.02 มาก 4.14 มาก 4.13 มาก 

มีเครื่องมือ และอุปกรณทันสมัย 4.04 มาก 4.05 มาก 4.06 มาก 
สถานที่กวางขวาง มีชองบริการเพียงพอ 4.26 มาก 4.19 มาก 4.38 มาก 
สถานที่พักรอรับบริการเพียงพอ 4.18 มาก 4.25 มาก 4.31 มาก 
มีโทรทัศน และหนังสือพิมพใหบริการ
ระหวางรอรับบริการ 

4.07 มาก 4.16 มาก 4.38 มาก 

มีนํ้าด่ืม และกาแฟ ใหบริการ 
ระหวางรอรับบริการ 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.65 มาก 3.94 มาก 

มีพนักงานรักษาความปลอดภัยคอยดูแลรักษา
ความปลอดภัยตลอดเวลา 

3.77 มาก 3.69 มาก 3.88 มาก 

การแตงกายของพนักงานเหมาะสม 4.25 มาก 4.27 มาก 4.19 มาก 
มีการเปดไฟฟาเพ่ือใหแสงสวาง และระบบ
ปรับอากาศที่เหมาะสม 

4.23 มาก 4.29 มาก 4.25 มาก 
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(คาเฉล่ีย 4.29) การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.27) และสถานท่ีพักรอรับบริการ
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.25) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

สถานภาพหยาหรือหมาย พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.38)                    
มีโทรทัศนและหนังสือพิมพใหบริการระหวางรอรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.38) และสถานท่ีพักรอรับ
บริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.31) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉลี่ยของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามศาสนา  
 

ศาสนาอิสลาม  
(53 คน) 

ศาสนาอ่ืน ๆ  
(214 คน) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
มีประเภทเงินฝากที่หลากหลาย 3.47 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 
ถูกตองตามหลักศาสนาอิสลาม ในการนําเงินฝากไปลงทุน 4.60 มากที่สุด 3.65 มาก 
การดําเนินงานของธนาคารไมเก่ียวของกับดอกเบี้ย 4.62 มากที่สุด 3.56 มาก 
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน 4.38 มาก 4.04 มาก 
มีบริการเสริม เชน บัตร ATM 3.66 มาก 3.52 มาก 
มีบริการหักบัญชีเพ่ือชําระคาสาธารณูปโภค เชน คาไฟฟา  
คานํ้าประปา และคาโทรศัพท เปนตน 

3.28 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 

ความมั่นคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร 4.36 มาก 4.12 มาก 
รูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม  3.89 มาก 3.72 มาก 

 
 จากตารางท่ี 43 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ศาสนาอิสลาม พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ การดําเนินงานของธนาคารไมเกี่ยวของกับดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 4.62) ถูกตองตามหลัก
ศาสนาอิสลามในการนําเงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 4.60)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน
ระดับมากท่ีสุด สวนการรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.38) มีผลตอการเลือกใชบริการเงิน
ฝากในระดับมาก 

ศาสนาอ่ืน ๆ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.12) การรับประกันเงินฝาก
เต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.04)  และรูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.72) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉลี่ยของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา จําแนกตามศาสนา 
 

ศาสนาอิสลาม 
(53 คน) 

ศาสนาอ่ืน ๆ  
(214 คน) ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
อัตราผลตอบแทนสูง 3.40 ปานกลาง 3.53 มาก 
มีการกําหนดจํานวนเงินฝากขั้นตํ่าในอัตราที่เหมาะสม 3.87 มาก 3.60 มาก 
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม 3.70 มาก 3.60 มาก 
คาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม 3.64 มาก 3.43 ปานกลาง 
คาธรรมเนียมการหักบัญชีเพ่ือชําระคาสาธารณูปโภค 
เหมาะสม 

3.53 มาก 3.47 ปานกลาง 

 

จากตารางท่ี 44 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ศาสนาอิสลาม พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.87)  
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.70)  และคาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม
(คาเฉล่ีย 3.64) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

ศาสนาอ่ืน ๆ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.60)  
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.60)  และอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.53) ซ่ึงมี
ผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

63 

ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉลี่ยของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนาย              
จําแนกตามศาสนา 
 

ศาสนาอิสลาม 
(53 คน) 

ศาสนาอ่ืน ๆ  
(214 คน) ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน 3.79 มาก 3.72 มาก 
ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลที่ทํางาน 3.89 มาก 3.73 มาก 
มีที่จอดรถเพียงพอ 3.72 มาก 3.72 มาก 
มีตู ATM ใหบริการอยางทั่วถึง 2.81 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 
ธนาคารมีสาขาทั่วถึง 2.98 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 45 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ศาสนาอิสลาม พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.89)  ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน 
(คาเฉล่ีย 3.79)  และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.72) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน
ระดับมาก  

ศาสนาอ่ืน ๆ  พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.73)  ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน 
(คาเฉล่ีย 3.72)  และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.72) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน
ระดับมาก 
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉลี่ยของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด    
จําแนกตามศาสนา 
 

ศาสนาอิสลาม 
(53 คน) 

ศาสนาอ่ืน ๆ  
(214 คน) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
มีการโฆษณาตามสื่อตางๆ 2.58 ปานกลาง 2.57 ปานกลาง 
มีการประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ  2.75 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 
มีการแจกของที่ระลึก/ของขวัญเมื่อมาใชบริการ  
หรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ 

2.70 ปานกลาง 2.72 ปานกลาง 

มีพนักงานธนาคารออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 2.96 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 46 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
ศาสนาอิสลาม พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 

3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานธนาคารออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 2.96) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.75)  และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 2.70) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ 
ปานกลาง 

ศาสนาอ่ืน ๆ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานธนาคารออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.00) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.77)  และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 2.72) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ  
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 47  แสดงคาเฉลี่ยของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานคน จําแนกตามศาสนา 
 

ศาสนาอิสลาม 
(53 คน) 

ศาสนาอ่ืน ๆ 
(214 คน)  ปจจัยดานคน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
พนักงานมีความรู ความสามารถ และความชํานาญ  4.13 มาก 3.97 มาก 
พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทที่ดี 4.53 มากที่สุด 4.38 มาก 
พนักงานมีความซื่อสัตย และนาเช่ือถือ 4.42 มาก 4.32 มาก 
พนักงานมีการตอบสนองในการแกไขปญหาที่รวดเร็ว 4.25 มาก 4.23 มาก 
พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม 4.49 มาก 4.33 มาก 
มีจํานวนพนักงานใหบริการเพียงพอ 4.09 มาก 4.00 มาก 
พนักงานมีนํ้าใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา 4.53 มากที่สุด 4.39 มาก 

 
จากตารางท่ี 47 พบวา ปจจัยดานคนมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
ศาสนาอิสลาม พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 

3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทท่ีดี (คาเฉลี่ย 4.53) พนักงานมีน้ําใจ/         
เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.53)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากที่สุด 
สวนพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.49) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน
ระดับมาก 

ศาสนาอิสลาม พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.39) พนักงาน                       
มีมนุษยสัมพันธและมารยาทท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.38)  และพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม 
(คาเฉล่ีย 4.33) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉลี่ยของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
จําแนกตามศาสนา 
 

ศาสนาอิสลาม 
(53 คน) 

ศาสนาอ่ืน ๆ  
(214 คน) ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน 4.47 มาก 4.46 มาก 
ความถูกตองแมนยําในการใหบริการ 4.28 มาก 4.34 มาก 
ขั้นตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน 4.36 มาก 4.30 มาก 
มีระบบการรับบัตรคิว 3.15 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 48 พบวา ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกใชบริการ      

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
ศาสนาอิสลาม พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 

3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.47) ข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก
ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.36)  และความถูกตองแมนยําในการใหบริการ(คาเฉล่ีย 4.28) ซ่ึงมีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

ศาสนาอ่ืน ๆ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.46) ความถูกตองแมนยําในการใหบริการ
(คาเฉล่ีย 4.34) และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน (คาเฉล่ีย 4.30)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี 49  แสดงคาเฉลี่ยของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 
จําแนกตามศาสนา 
 

ศาสนาอิสลาม 
(53 คน) 

ศาสนาอ่ืน ๆ  
(214 คน) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฎ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ภายในธนาคารมีบรรยากาศดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม 4.15 มาก 4.09 มาก 
มีเครื่องมือ และอุปกรณที่ทันสมัย 4.04 มาก 4.05 มาก 
สถานที่กวางขวาง มีชองบริการเพียงพอ 4.25 มาก 4.21 มาก 
สถานที่พักรอรับบริการเพียงพอ 4.30 มาก 4.21 มาก 
มีโทรทัศนและหนังสือพิมพ ใหบริการลูกคาระหวาง 
รอรับบริการ 

4.09 มาก 4.16 มาก 

มีนํ้าด่ืมและกาแฟ ใหบริการลูกคาระหวางรอรับบริการ 3.51 มาก 3.64 มาก 
มีพนักงานรักษาความปลอดภัยคอยดูแลรักษา 
ความปลอดภัยอยูตลอดเวลา 

3.74 มาก 3.73 มาก 

การแตงกายของพนักงานเหมาะสม 4.36 มาก 4.23 มาก 
มีการเปดไฟฟาเพ่ือใหแสงสวาง และระบบปรับอากาศท่ี
เหมาะสม 

4.36 มาก 4.24 มาก 

 
จากตารางท่ี 49 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏมีผลตอการเลือกใชบริการ      

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
ศาสนาอิสลาม พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 

3 ลําดับแรก คือ การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.36) มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวาง
และระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.36)  และสถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ         
(คาเฉล่ีย 4.30) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

ศาสนาอ่ืน ๆ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.24)
การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.23)  สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.21)  และสถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.21) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตาม         
ระดับการศึกษาสูงสุด 

 
ระดับการศึกษาสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

หรือตํ่ากวา 
(58 คน) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 
(52 คน) 

อนุปริญญา/
ปวส. 

(35 คน) 

ปริญญาตรี 
(102 คน) 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

(20 คน) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีประเภทเงินฝาก 
ที่หลากหลาย 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

3.31 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.20 
ปาน
กลาง 

ถูกตองตามหลักศาสนา 
ในการนําเงินฝากไปลงทุน 

4.12 มาก 3.94 มาก 4.03 มาก 3.62 มาก 3.55 มาก 

การดําเนินงานของ
ธนาคารไมเก่ียวของกับ
ดอกเบี้ย 

3.98 มาก 3.87 มาก 3.94 มาก 3.57 มาก 3.60 มาก 

การรับประกันเงินฝาก 
เต็มจํานวน 

4.22 มาก 3.94 มาก 4.06 มาก 4.16 มาก 4.00 มาก 

มีบริการเสริม 
เชน บัตร ATM 

3.93 มาก 3.62 มาก 3.43 
ปาน
กลาง 

3.42 
ปาน
กลาง 

3.15 
ปาน
กลาง 

มีบริการหักบัญชีเพ่ือชําระ
คาสาธารณูปโภค 

3.67 มาก 3.44 
ปาน
กลาง 

3.51 มาก 3.38 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

ความมั่นคงและความ
นาเช่ือถือของธนาคาร 

4.24 มาก 4.19 มาก 4.29 มาก 4.08 มาก 4.15 มาก 

รูปแบบสมุดเงินฝาก
สวยงาม 

4.07 มาก 3.71 มาก 3.91 มาก 3.58 มาก 3.55 มาก 

 
จากตารางท่ี 50 พบวา ปจจยัดานผลิตภณัฑมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด โดยมีรายละเอียดดังนี ้
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี

คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความมั่นคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.24)     



 
 
 
 

69 

การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.22)  และความถูกตองตามหลักศาสนาในการนํา     
เงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 4.12) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช.  พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  
ท่ีมีคาเฉลี่ยมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก  คือ  ดานความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร                
(คาเฉล่ีย 4.19) ความถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 3.94) และการ
รับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 3.94) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อนุปริญญาหรือปวส. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.29)                 
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.06) และความถูกตองตามหลักศาสนาในการนํา      
เงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 4.03) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

ปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด     
3 ลําดับแรก คือ การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน  (คาเฉล่ีย 4.16) ความม่ันคงและความนาเช่ือถือ
ของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.08) และความถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝากไปลงทุน             
(คาเฉล่ีย 3.62) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

สูงกวาปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย   
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.15)                 
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.00) และการดําเนินงานของธนาคารไมเกี่ยวของกับ
ดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 3.60)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี  51  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม    
แหงประเทศไทยสาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา จําแนกตาม             
ระดับการศึกษาสูงสุด 

 
ระดับการศึกษาสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

หรือตํ่ากวา 
(58 คน) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 
(52 คน) 

อนุปริญญา/
ปวส. 

(35 คน) 

ปริญญาตรี 
(102 คน) 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

(20 คน) 
ปจจัยดานราคา 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

อัตราผลตอบแทนสูง 3.57 มาก 3.44 
ปาน
กลาง 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.55 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

มีการกําหนดจํานวน 
เงินฝากขั้นตํ่าในอัตรา 
ที่เหมาะสม 

3.84 มาก 3.65 มาก 3.69 มาก 3.58 มาก 3.45 
ปาน
กลาง 

คาธรรมเนียมการโอนเงิน
เหมาะสม 

3.66 มาก 3.67 มาก 3.74 มาก 3.58 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

คาธรรมเนียมการใช 
บัตร ATM เหมาะสม 

3.62 มาก 3.58 มาก 3.51 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

คาธรรมเนียมการหักบัญชี
เพ่ือชําระคาสาธารณูปโภค
เหมาะสม 

3.57 มาก 3.54 มาก 3.51 มาก 3.46 
ปาน
กลาง 

3.15 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 51 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี

คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม              
(คาเฉล่ีย 3.84) คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.66) และคาธรรมเนียมการใชบัตร 
ATM เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.62) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก   
ที่มีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.67) มีการ
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กําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.65) และคาธรรมเนียมการใชบัตร 
ATM เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.58) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อนุปริญญาหรือปวส. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.74) มีการกําหนดจํานวน
เงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.69) คาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม          
(คาเฉล่ีย 3.51) และคาธรรมเนียมการหักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภคเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.51) 
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

ปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด     
3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราที่เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.58)  
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.58) และอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.55) ซ่ึงมี
ผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  

สูงกวาปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย    
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.45)   
อัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.40) และคาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.35) ซ่ึงมี
ผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนาย             
จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

 
ระดับการศึกษาสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

หรือตํ่ากวา 
(58 คน) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 
(52 คน) 

อนุปริญญา/
ปวส. 

(35 คน) 

ปริญญาตรี 
(102 คน) 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

(20 คน) 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ทําเลที่ต้ังธนาคาร 
อยูใกลบาน 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.65 มาก 3.91 มาก 3.84 มาก 3.85 มาก 

ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกล 
ที่ทํางาน 

3.66 มาก 3.69 มาก 3.69 มาก 3.82 มาก 4.05 มาก 

มีที่จอดรถเพียงพอ 3.72 มาก 3.48 
ปาน
กลาง 

3.77 มาก 3.76 มาก 4.05 มาก 

มีตู ATM ใหบริการท่ัวถึง 2.66 
ปาน
กลาง 

2.98 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.84 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

ธนาคารมีสาขาทั่วถึง 2.60 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

2.55 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 52 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี

คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.72) และทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกล 
ท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.66) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก สวนทําเลที่ต้ังธนาคาร
อยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.48) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก   
ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.69) ทําเลที่ต้ัง
ธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.65) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก สวนมีท่ี  
จอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.48) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง  
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อนุปริญญาหรือปวส. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.91)  มีท่ีจอดรถเพียงพอ         
(คาเฉล่ีย 3.77)  และทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.69) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับมาก 

ปริญญาตรี   พบวา   ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก  คือ  ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน  (คาเฉลี่ย 3.84)   ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน           
(คาเฉล่ีย 3.82)  และมีท่ีจอดรถเพียงพอ   (คาเฉล่ีย 3.76)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก     
ในระดับมาก  

สูงกวาปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉลี่ย    
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 4.05)  มีท่ีจอดรถเพียงพอ                
(คาเฉล่ีย 4.05) ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.85) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ในระดับมาก 
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด    
จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

 
ระดับการศึกษาสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

หรือตํ่ากวา 
(58 คน) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 
(52 คน) 

อนุปริญญา/
ปวส. 

(35 คน) 

ปริญญาตรี 
(102 คน) 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

(20 คน) 
ปจจัยดาน 

การสงเสริมการตลาด 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีการโฆษณาตามสื่อตางๆ 2.52 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

2.37 นอย 2.60 
ปาน
กลาง 

2.55 
ปาน
กลาง 

มีการประชาสัมพันธ 
ในรูปแบบตาง ๆ 

2.76 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

มีการแจกของที่ระลึก/
ของขวัญ เมื่อมาใชบริการ
หรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ 

2.74 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.51 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

มีพนักงานออกไปพบ
ลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 

2.97 
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

3.01 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 53 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด โดยมีรายละเอียดดังนี ้
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี

คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 2.97) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.76) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.74) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก   
ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ  (คาเฉล่ีย 3.19)       
มีการประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉลี่ย 2.87) และมีการโฆษณาตามสื่อตาง ๆ                   
(คาเฉล่ีย 2.75) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 
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อนุปริญญาหรือปวส. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ  (คาเฉล่ีย 2.83) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.69) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.51) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง 

ปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด     
3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.01) มีการแจกของท่ีระลึก/
ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ  (คาเฉล่ีย 2.77) และมีการประชาสัมพันธใน
รูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.75) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 

สูงกวาปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย    
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉลี่ย 2.80) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.75) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.70) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง 
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ตารางท่ี  54  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานคน  จําแนกตาม              
ระดับการศึกษาสูงสุด 

 
ระดับการศึกษาสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

หรือตํ่ากวา 
(58 คน) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 
(52 คน) 

อนุปริญญา/
ปวส. 

(35 คน) 

ปริญญาตรี 
(102 คน) 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

(20 คน) 
ปจจัยดานคน 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

พนักงานมีความรู 
ความสามารถ  
และความชํานาญ 

4.14 มาก 4.08 มาก 3.83 มาก 3.95 มาก 3.95 มาก 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธ 
และมารยาทดี 

4.47 มาก 4.38 มาก 4.26 มาก 4.41 มาก 4.55 
มาก
ที่สุด 

พนักงานมีความซื่อสัตย 
และนาเช่ือถือ 

4.40 มาก 4.33 มาก 4.14 มาก 4.32 มาก 4.60 
มาก
ที่สุด 

พนักงานมีการตอบสนอง
ในการแกไขปญหา 
ที่รวดเร็ว 

4.36 มาก 4.19 มาก 4.09 มาก 4.23 มาก 4.25 มาก 

พนักงานใหบริการลูกคา
อยางเทาเทียม 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.29 มาก 4.31 มาก 4.32 มาก 4.40 มาก 

มีจํานวนพนักงาน
ใหบริการเพียงพอ 

3.93 มาก 3.94 มาก 4.14 มาก 4.02 มาก 4.25 มาก 

พนักงานมีนํ้าใจ/ 
เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.31 มาก 4.43 มาก 4.40 มาก 4.50 
มาก
ที่สุด 

 
จากตารางท่ี 54 พบวา ปจจัยดานคนมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี

คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.50) พนักงานมี
น้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา  (คาเฉล่ีย 4.50)   ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ



 
 
 
 

77 

มากท่ีสุด สวนพนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี  (คาเฉล่ีย 4.47) มีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับมาก 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก   
ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉลี่ย 4.38) 
พนักงานมีความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.33) และพนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใส
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.31) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อนุปริญญาหรือปวส. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.43) พนักงาน
ใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.31) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี             
(คาเฉล่ีย 4.26) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

ปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด     
3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.41) พนักงานมีน้ําใจ/            
เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.40) พนักงานมีความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.32) 
และพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.32) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก         
ในระดับมาก 

สูงกวาปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย    
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.60) พนักงาน               
มีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.55) และพนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา       
(คาเฉล่ีย 4.50) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด  
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ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม      
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

 
ระดับการศึกษาสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

หรือตํ่ากวา 
(58 คน) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 
(52 คน) 

อนุปริญญา/
ปวส. 

(35 คน) 

ปริญญาตรี 
(102 คน) 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

(20 คน) 

ปจจัยดาน 
กระบวนการใหบริการ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

บริการรวดเร็ว  
ไมตองรอนาน 

4.52 
มาก
ที่สุด 

4.33 มาก 4.51 
มาก
ที่สุด 

4.48 มาก 4.50 
มาก
ที่สุด 

ความถูกตองแมนยํา 
ในการใหบริการ 

4.34 มาก 4.23 มาก 4.34 มาก 4.34 มาก 4.40 มาก 

ขั้นตอนการใหบริการ
ไมยุงยาก ซับซอน 

4.26 มาก 4.25 มาก 4.31 มาก 4.35 มาก 4.45 มาก 

มีระบบการรับบัตรคิว 2.76 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 55 พบวา ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกใชบริการ      

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี

คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็วไมตองรอนาน  (คาเฉล่ีย 4.52) ซ่ึงมีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.34) 
และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน   (คาเฉล่ีย 4.26)   มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ในระดับมาก 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช.  พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  
ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็วไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.33) ข้ันตอนการ
ใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.25) และความถูกตองแมนยําในการใหบริการ                  
(คาเฉล่ีย 4.23) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 



 
 
 
 

79 

อนุปริญญาหรือปวส. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน  (คาเฉล่ีย 4.51) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.34) และ
ข้ันตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน  (คาเฉล่ีย 4.31)  มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน      
ระดับมาก 

ปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด     
3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.48) ข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก 
ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.35) และความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.34) ซ่ึงมีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

สูงกวาปริญญาตรี พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย   
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.50) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.45) และ
ความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.40)  มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก               
ในระดับมาก 
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ตารางท่ี  56  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 
จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

หรือตํ่ากวา 
(58 คน) 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช. 
(52 คน) 

อนุปริญญา/
ปวส. 

(35 คน) 

ปริญญาตรี 
(102 คน) 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

(20 คน) 
ปจจัยดานลักษณะ 

ทางกายภาพท่ีปรากฏ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ภายในธนาคารบรรยากาศดี 
ตกแตงทันสมัยและสวยงาม 

4.17 มาก 4.06 มาก 4.26 มาก 4.09 มาก 3.80 มาก 

มีเครื่องมือ และอุปกรณ
ทันสมัย 

4.14 มาก 4.02 มาก 4.14 มาก 4.01 มาก 3.85 มาก 

สถานที่กวางขวาง  
มีชองบริการเพียงพอ 

4.24 มาก 4.21 มาก 4.34 มาก 4.17 มาก 4.25 มาก 

สถานที่พักรอรับบริการ
เพียงพอ 

4.33 มาก 4.21 มาก 4.34 มาก 4.17 มาก 4.10 มาก 

มีโทรทัศน และ
หนังสือพิมพใหบริการ
ระหวางรอรับบริการ 

4.21 มาก 4.21 มาก 4.23 มาก 4.08 มาก 4.00 มาก 

มีนํ้าด่ืมและกาแฟ 
ใหบริการระหวาง 
รอรับบริการ 

3.71 มาก 3.75 มาก 3.69 มาก 3.59 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

มีพนักงานรักษาความ
ปลอดภัยคอยดูแลรักษา
ความปลอดภัยตลอดเวลา 

3.64 มาก 3.69 มาก 3.80 มาก 3.79 มาก 3.65 มาก 

การแตงกายของพนักงาน
เหมาะสม 

4.31 มาก 4.37 มาก 4.26 มาก 4.23 มาก 4.00 มาก 

มีการเปดไฟฟาเพ่ือให 
แสงสวาง และระบบปรับ
อากาศท่ีเหมาะสม 

4.33 มาก 4.27 มาก 4.40 มาก 4.22 มาก 4.10 มาก 
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จากตารางท่ี 56 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.33) มีการเปดไฟฟา
เพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.33)  และการแตงกายของพนักงาน
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.31) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก    
ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.37)  มีการเปด
ไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.27) สถานท่ีกวางขวางมีชอง
บริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.21) สถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.21) และมีโทรทัศนและ
หนังสือพิมพใหบริการระหวางรอรับบริการ (คาเฉล่ีย  4.21)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ในระดับมาก 

อนุปริญญาหรือปวส. พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม         
(คาเฉล่ีย 4.40) สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.34) และสถานท่ีพักรอรับบริการ
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.34)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

ปริญญาตรี  พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด   
3 ลําดับแรก คือ การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.23)  มีการเปดไฟฟาเพื่อให        
แสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.22) สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.17) และสถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.17) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับมาก 

สูงกวาปริญญาตรี  พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย  
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.25) สถานท่ีพักรอรับ
บริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.10) และมีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ี
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.10) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี 57  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม    
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(18 คน) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(41 คน) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(55 คน) 

เจาของ
กิจการ 

(75 คน) 

รับจางอิสระ 
(27 คน) 

อ่ืน ๆ 
(51 คน) ปจจัยดาน

ผลิตภัณฑ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีประเภท 
เงินฝากที่
หลากหลาย 

3.72 มาก 3.49 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.21 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

ถูกตองตาม
หลักศาสนาใน
การนําเงินฝาก
ไปลงทุน 

3.94 มาก 3.83 มาก 3.67 มาก 3.53 มาก 4.19 มาก 4.25 มาก 

การดําเนินงาน
ของธนาคาร 
ไมเก่ียวของกับ
ดอกเบี้ย 

3.83 มาก 3.76 มาก 3.67 มาก 3.59 มาก 4.07 มาก 3.96 มาก 

การรับประกัน
เงินฝาก 
เต็มจํานวน 

4.11 มาก 4.27 มาก 4.00 มาก 3.96 มาก 4.19 มาก 4.25 มาก 

มีบริการเสริม 
เชน บัตร ATM 

4.39 มาก 3.59 มาก 3.58 มาก 3.20 
ปาน
กลาง 

4.00 มาก 3.47 
ปาน
กลาง 

มีบริการหัก
บัญชีเพ่ือ 
ชําระคา
สาธารณูปโภค 

3.67 มาก 3.44 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กาง 

3.63 มาก 3.53 มาก 
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ตารางท่ี 57  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม    
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามอาชีพ 
(ตอ) 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา  
(18 คน) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(41 คน) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(55 คน) 

เจาของ
กิจการ 

(75 คน) 

รับจางอิสระ 
(27 คน) 

อ่ืน ๆ 
(51 คน) 

ปจจัยดาน 
ผลิตภัณฑ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ความมั่นคงและ
ความนาเช่ือถือ
ของธนาคาร 

4.33 มาก 4.34 มาก 4.04 มาก 3.99 มาก 4.41 มาก 4.25 มาก 

รูปแบบสมุด 
เงินฝากสวยงาม 

4.17 มาก 3.73 มาก 3.65 มาก 3.51 มาก 4.07 มาก 3.92 มาก 

 
จากตารางท่ี 57 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
นักเรียนหรือนักศึกษา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีบริการเสริม เชน บัตร ATM (คาเฉล่ีย 4.39) ความม่ันคงและความ       
นาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.33) และรูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม (คาเฉล่ีย 4.17) ซ่ึงมีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบวา ปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกใชบริการ      
เงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร   
(คาเฉล่ีย 4.34) การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน  (คาเฉล่ีย 4.27)  และความถูกตองตามหลักศาสนา
ในการนําเงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 3.83) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

พนักงานบริษัทเอกชน พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.04)                 
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.00) ความถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝากไป
ลงทุน (คาเฉล่ีย 3.67)  และการดําเนินงานของธนาคารไมเกี่ยวของกับดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 3.67) ซ่ึงมี
ผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 



 
 
 
 

84 

เจาของกิจการ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.99) การรับประกันเงินฝาก
เต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 3.96) และการดําเนินงานของธนาคารไมเกี่ยวของกับดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 3.59) 
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก    

รับจางอิสระ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.41) ความถูกตองตามหลัก
ศาสนาในการนําเงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 4.19)  และการรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน              
(คาเฉล่ีย 4.19) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก    

อาชีพอ่ืน ๆ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด    
3 ลําดับแรก คือ ความถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 4.25)               
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.25) และความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร          
(คาเฉล่ีย 4.25) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี  58   แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา  จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(18 คน) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(41 คน) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(55 คน) 

เจาของ
กิจการ 

(75 คน) 

รับจางอิสระ 
(27 คน) 

อ่ืน ๆ 
(51 คน) ปจจัยราคา 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

อัตรา
ผลตอบแทนสูง 

3.50 มาก 3.61 มาก 3.27 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.93 มาก 3.59 มาก 

มีการกําหนด
จํานวนเงินฝาก
ขั้นตํ่าในอัตรา 
ที่เหมาะสม 

3.72 มาก 3.73 มาก 3.42 
ปาน
กลาง 

3.56 มาก 4.07 มาก 3.75 มาก 

คาธรรมเนียม
การโอนเงิน
เหมาะสม 

3.89 มาก 3.59 มาก 3.55 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

4.04 มาก 3.73 มาก 

คาธรรมเนียม
การใชบัตร 
ATM เหมาะสม 

3.83 มาก 3.51 มาก 3.45 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.81 มาก 3.47 
ปาน
กลาง 

คาธรรมเนียม
การหักบัญชี
เพ่ือชําระคา
สาธารณูปโภค
เหมาะสม 

3.78 มาก 3.51 มาก 3.55 มาก 3.24 
ปาน
กลาง 

3.81 มาก 3.47 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 58 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
นักเรียนหรือนักศึกษา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.89) คาธรรมเนียมการใช
บัตร ATM เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.83) และคาธรรมเนียมการหักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภค
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.78)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ  พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ     
เงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ี
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.73) อัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.61) และคาธรรมเนียมการโอนเงิน
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.59) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  

พนักงานบริษัทเอกชน พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.55)  และคาธรรมเนียม
การหักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภคเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.55)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ  
เงินฝากในระดับมาก สวนคาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.45) มีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 

เจาของกิจการ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.56) ซ่ึงมีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก สวนอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.41) และ
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม  (คาเฉล่ีย 3.40)  มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง 

รับจางอิสระ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราที่เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.07) 
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.04) และอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.93) ซ่ึงมี
ผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อาชีพอ่ืน ๆ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด     
3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากขั้นตํ่าในอัตราที่เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.75)                  
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย เทากับ 3.73) และอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.59) 
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี  59  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนาย             
จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(18 คน) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(41 คน) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(55 คน) 

เจาของ
กิจการ 

(75 คน) 

รับจางอิสระ 
(27 คน) 

อ่ืน ๆ 
(51 คน) 

ปจจัยดาน
การจัด
จําหนาย 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ทําเลที่ต้ัง
ธนาคารอยู
ใกลบาน 

3.72 มาก 4.00 มาก 3.38 
ปาน
กลาง 

3.92 มาก 3.85 มาก 3.59 มาก 

ทําเลที่ต้ัง
ธนาคารอยู
ใกลที่ทํางาน 

3.67 มาก 4.15 มาก 3.44 
ปาน
กลาง 

3.92 มาก 3.96 มาก 3.49 
ปาน
กลาง 

มีที่จอดรถ
เพียงพอ 

3.61 มาก 3.93 มาก 3.51 มาก 3.75 มาก 3.78 มาก 3.76 มาก 

มีตู ATM 
ใหบริการ
ทั่วถึง 

3.22 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

2.64 
ปาน
กลาง 

2.84 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

2.69 
ปาน
กลาง 

ธนาคารมี
สาขาทั่วถึง 

3.11 
ปาน
กลาง 

2.66 
ปาน
กลาง 

2.45 นอย 2.71 
ปาน
กลาง 

2.96 
ปาน
กลาง 

2.65 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี  59  พบวา   ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
นักเรียนหรือนักศึกษา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.72) ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกล   
ท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.67) และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.61) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ      
เงินฝากในระดับมาก 

รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ   พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ   
เงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ ทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 4.15)  ทําเลที่ต้ัง
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ธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 4.00) และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.93)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก 

พนักงานบริษัทเอกชน พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.51) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ในระดับมาก สวนทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.44) และทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกล
บาน (คาเฉล่ีย 3.38) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 

เจาของกิจการ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.92) และทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน         
(คาเฉล่ีย 3.92) และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.75) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน
ระดับมาก 

รับจางอิสระ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.96)  ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน                
(คาเฉล่ีย 3.85)  และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.78) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน
ระดับมาก 

อาชีพอ่ืน ๆ พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ มีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.76)  ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.59) ซ่ึง
มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก สวนทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน        
(คาเฉล่ีย 3.49) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง   
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ตารางท่ี  60  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม    
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   
จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(18 คน) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(41 คน) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(55 คน) 

เจาของ
กิจการ 

(75 คน) 

รับจางอิสระ 
(27 คน) 

อ่ืน ๆ 
(51 คน) 

ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีการโฆษณา
ตามสื่อตาง ๆ 

2.89 
ปาน
กลาง 

2.66 
ปาน
กลาง 

2.45 นอย 2.47 นอย 2.93 
ปาน
กลาง 

2.51 
ปาน
กลาง 

มีการ
ประชาสัมพันธ
ในรูปแบบ  
ตาง ๆ 

3.06 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.64 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

2.69 
ปาน
กลาง 

มีการแจก 
ของที่ระลึก/
ของขวัญ เมื่อ
มาใชบริการ
หรือในโอกาส
พิเศษตาง ๆ 

3.06 
ปาน
กลาง 

2.68 
ปาน
กลาง 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

3.04 
ปาน
กลาง 

2.65 
ปาน
กลาง 

มีพนักงาน
ออกไปพบ
ลูกคาอยาง
สม่ําเสมอ 

3.28 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

2.84 
ปาน
กลาง 

3.01 
ปาน
กลาง 

3.52 มาก 2.84 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 60 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชพี โดยมีรายละเอียดดังนี ้
นักเรียนหรือนักศึกษา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ดานมีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.28) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.06) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
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บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.06) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง 

รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ  พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ    
เงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ              
(คาเฉล่ีย 2.90) มีการประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.83) และมีการแจกของท่ีระลึก/
ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.68) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับปานกลาง 

พนักงานบริษัทเอกชน พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉลี่ย 2.84) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.71) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.69) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง  

เจาของกิจการ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.01) มีการประชาสัมพันธ   
ในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.64) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาส
พิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.60) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง  

รับจางอิสระ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ที่มีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.52) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก สวนมีการประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.07) และมีการ
แจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.04) มีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง  

อาชีพอ่ืน ๆ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด    
3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 2.84) มีการประชาสัมพันธใน
รูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.69) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใชบริการหรือในโอกาส
พิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.65) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง  
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ตารางท่ี  61  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานคน จําแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(18 คน) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(41 คน) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(55 คน) 

เจาของ
กิจการ 

(75 คน) 

รับจางอิสระ 
(27 คน) 

อ่ืน ๆ 
(51 คน) ปจจัยดานคน 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

พนักงานมี
ความรู 
ความสามารถ 
และความ
ชํานาญ 

4.00 มาก 4.12 มาก 3.85 มาก 3.95 มาก 4.26 มาก 4.00 มาก 

พนักงานมี
มนุษยสัมพันธ 
และมารยาทดี 

4.17 มาก 4.54 
มาก
ที่สุด 

4.27 มาก 4.35 มาก 4.52 
มาก
ที่สุด 

4.57 
มาก
ที่สุด 

พนักงานมี
ความซื่อสัตย 
และนาเช่ือถือ 

4.22 มาก 4.54 
มาก
ที่สุด 

4.20 มาก 4.24 มาก 4.48 มาก 4.43 มาก 

พนักงานมีการ
ตอบสนองใน
การแกไข
ปญหา 
ที่รวดเร็ว 

4.33 มาก 4.29 มาก 4.11 มาก 4.13 มาก 4.48 มาก 4.29 มาก 

พนักงาน
ใหบริการลูกคา
อยางเทาเทียม 

4.39 มาก 4.34 มาก 4.13 มาก 4.36 มาก 4.63 
มาก
ที่สุด 

4.47 มาก 

มีจํานวน
พนักงาน
ใหบริการ
เพียงพอ 

4.28 มาก 4.10 มาก 3.84 มาก 4.04 มาก 4.00 มาก 4.04 มาก 
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ตารางท่ี  61  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานคน จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 

 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(18 คน) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(41 คน) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(55 คน) 

เจาของ
กิจการ 

(75 คน) 

รับจางอิสระ 
(27 คน) 

อ่ืน ๆ 
(51 คน) ปจจัยดานคน 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

พนักงานมี
นํ้าใจ/ 
เปนกันเอง/ 
เอาใจใสลูกคา 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.44 มาก 4.35 มาก 4.29 มาก 4.56 
มาก
ที่สุด 

4.55 
มาก
ที่สุด 

 
จากตารางท่ี 61 พบวา ปจจัยดานคนมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
นักเรียนหรือนักศึกษา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.50) ซ่ึงมีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม                 
(คาเฉล่ีย 4.39) และพนักงานมีการตอบสนองในการแกไขปญหาท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.33) มีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  

รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ      
เงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี                   
(คาเฉล่ีย 4.54) พนักงานมีความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.54) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนพนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.44) ซ่ึงมีผล
ตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก    

พนักงานบริษัทเอกชน พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.35)  พนักงานมี
มนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.27) และพนักงานมีความซื่อสัตยและนาเชื่อถือ                
(คาเฉล่ีย 4.20) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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เจาของกิจการ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.36) พนักงานมีมนุษยสัมพันธ
และมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.35) และพนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.29) ซ่ึงมี
ผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

รับจางอิสระ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.63) พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/
เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.56) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.52) ซ่ึงมีผล
ตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด 

อาชีพอ่ืน ๆ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก   ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก  คือ  พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.57)   และพนักงานมีน้ําใจ/ 
เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.55) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด
สวนพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม   (คาเฉล่ีย 4.47)  มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก   
ในระดับมาก 
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ตารางท่ี    62    แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ        
จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(18 คน) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(41 คน) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(55 คน) 

เจาของ
กิจการ 

(75 คน) 

รับจางอิสระ 
(27 คน) 

อ่ืน ๆ 
(51 คน) 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

บริการ 
รวดเร็ว 
ไมตอง 
รอนาน 

4.67 
มาก
ที่สุด 

4.44 มาก 4.31 มาก 4.44 มาก 4.63 
มาก
ที่สุด 

4.53 
มาก
ที่สุด 

ความถูกตอง 
แมนยําใน
การใหบริการ 

4.67 
มาก
ที่สุด 

4.37 มาก 4.16 มาก 4.28 มาก 4.44 มาก 4.35 มาก 

ขั้นตอน 
การใหบริการ 
ไมยุงยาก 
ซับซอน 

4.72 
มาก
ที่สุด 

4.39 มาก 4.16 มาก 4.25 มาก 4.41 มาก 4.31 มาก 

มีระบบการ
รับบัตรคิว 

3.72 มาก 3.15 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.15 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 62 พบวา ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกใชบริการ      

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
นักเรียนหรือนักศึกษา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.72) บริการรวดเร็ว 
ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.67) และความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.67) ซ่ึงมีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด 

รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ   พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ   
เงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน  (คาเฉล่ีย 4.44)          
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ข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.39) และความถูกตองแมนยําในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.37) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

พนักงานบริษัทเอกชน พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.31) ความถูกตองแมนยําในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.16) และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.16) ซ่ึงมีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

เจาของกิจการ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.44) ความถูกตองแมนยําในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.28) และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.25) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมาก 

รับจางอิสระ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.63) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ในระดับมากท่ีสุด สวนความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.44) และข้ันตอนการ
ใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.41) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

อาชีพอ่ืน ๆ พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก   ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 
3 ลําดับแรก  คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.53) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ       
เงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.35) และข้ันตอน
การใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.31) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี  63  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 
จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(18 คน) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(41 คน) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(55 คน) 

เจาของ
กิจการ 

(75 คน) 

รับจางอิสระ 
(27 คน) 

อ่ืน ๆ 
(51 คน) 

ปจจัยดาน
ลักษณะ 

ทางกายภาพ 
ท่ีปรากฏ คา 

เฉล่ีย 
แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ภายในธนาคาร
มีบรรยากาศดี 
ตกแตงทันสมัย
และสวยงาม 

4.61 
มาก
ที่สุด 

4.12 มาก 3.85 มาก 4.00 มาก 4.30 มาก 4.22 มาก 

มีเครื่องมือ  
และอุปกรณ
ทันสมัย 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.00 มาก 3.80 มาก 3.97 มาก 4.41 มาก 4.10 มาก 

สถานที่
กวางขวาง มี
ชองบริการ
เพียงพอ 

4.72 
มาก
ที่สุด 

4.27 มาก 4.07 มาก 4.09 มาก 4.52 
มาก
ที่สุด 

4.20 มาก 

สถานที่พักรอ
รับบริการ
เพียงพอ 

4.67 
มาก
ที่สุด 

4.22 มาก 4.04 มาก 4.13 มาก 4.41 มาก 4.33 มาก 

มีโทรทัศน และ
หนังสือพิมพ
ใหบริการ
ระหวางรอรับ
บริการ 

4.61 
มาก
ที่สุด 

4.12 มาก 3.95 มาก 4.00 มาก 4.52 
มาก
ที่สุด 

4.24 มาก 
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ตารางท่ี  63  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม    
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 
จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 
(18 คน) 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(41 คน) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(55 คน) 

เจาของ
กิจการ 

(75 คน) 

รับจางอิสระ 
(27 คน) 

อ่ืน ๆ 
(51 คน) 

ปจจัยดาน
ลักษณะทาง
กายภาพท่ี
ปรากฏ คา 

เฉล่ีย 
แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีนํ้าด่ืม  
และกาแฟ
ใหบริการ
ระหวางรอ   
รับบริการ 

3.78 มาก 3.59 มาก 3.44 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.96 มาก 3.82 มาก 

มีพนักงาน
รักษาความ
ปลอดภัยคอย 
ดูแลรักษา
ความปลอดภัย
ตลอดเวลา 

4.28 มาก 3.80 มาก 3.53 มาก 3.57 มาก 3.78 มาก 3.90 มาก 

การแตงกาย
ของพนักงาน
เหมาะสม 

4.72 
มาก
ที่สุด 

4.17 มาก 4.11 มาก 4.19 มาก 4.41 มาก 4.35 มาก 

มีการเปด
ไฟฟาเพ่ือให  
แสงสวาง และ
ระบบปรับ
อากาศท่ี  
เหมาะสม 

4.78 
มาก
ที่สุด 

4.27 มาก 4.05 มาก 4.15 มาก 4.41 มาก 4.41 มาก 

 
จากตารางท่ี 63 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏมีผลตอการเลือกใชบริการ

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
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นักเรียนหรือนักศึกษา พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม         
(คาเฉล่ีย 4.78) สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.72) และการแตงกายของ
พนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.72) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด  

รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ    พบวา    ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ                  
(คาเฉล่ีย 4.27) มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.27) 
และสถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ    (คาเฉล่ีย 4.22)   ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน
ระดับมาก  

พนักงานบริษัทเอกชน พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.11) สถานท่ีกวางขวาง     
มีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.07) และมีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ี
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.05) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  

เจาของกิจการ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.19) มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวาง
และระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.15) และสถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ                 
(คาเฉล่ีย 4.13) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

รับจางอิสระ พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีกวางขวางมีชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.52) และมีโทรทัศนและ
หนังสือพิมพใหบริการระหวางรอรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.52)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ในระดับมากที่สุด สวนมีเคร่ืองมือและอุปกรณทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.41) สถานท่ีพักรอรับบริการ
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.41) การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.41) และมีการเปดไฟฟา
เพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.41) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ   
เงินฝากในระดับมาก 

อาชีพอ่ืน ๆ พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด  
3 ลําดับแรก คือ มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.41) 
การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.35)  สถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.33) 
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี 64   แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตาม       
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,001 บาท 

(103 คน) 

10,001-
20,000 บาท 

(61 คน) 

20,001-
30,000 บาท 

(42 คน) 

30,001- 
40,000 บาท 

(23 คน) 

40,001-
50,000 บาท 

(18 คน)  

มากกวา 
50,000 บาท 

(20 คน) 
ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีประเภท 
เงินฝาก 
ที่หลากหลาย 

3.50 มาก 3.39 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

3.26 
ปาน
กลาง 

3.44 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

ถูกตองตาม
หลักศาสนาใน
การนําเงินฝาก
ไปลงทุน 

4.15 มาก 3.87 มาก 3.31 
ปาน
กลาง 

3.87 มาก 3.78 มาก 3.30 
ปาน
กลาง 

การดําเนินงาน
ของธนาคาร
ไมเก่ียวของกับ
ดอกเบี้ย 

3.98 มาก 3.82 มาก 3.50 มาก 3.43 
ปาน
กลาง 

3.94 มาก 3.30 
ปาน
กลาง 

การรับประกัน
เงินฝากเต็ม
จํานวน 

4.17 มาก 3.97 มาก 3.98 มาก 4.35 มาก 4.33 มาก 4.00 มาก 

มีบริการเสริม 
เชน บัตร 
ATM 

4.00 มาก 3.34 
ปาน
กลาง 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.26 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

มีบริการหัก
บัญชีเพ่ือ 
ชําระคา
สาธารณูปโภค 

3.57 มาก 3.43 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

3.78 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 64   แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานบริการ จําแนกตาม            
รายไดเฉล่ียตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,001 บาท 

(103 คน) 

10,001-
20,000 บาท 

(61 คน) 

20,001-
30,000 บาท 

(42 คน) 

30,001- 
40,000 บาท 

(23 คน) 

40,001-
50,000 บาท 

(18 คน) 

มากกวา 
50,000 บาท 

(20 คน) 
ปจจัยดาน 
ผลิตภัณฑ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ความมั่นคง 
และความ
นาเช่ือถือของ
ธนาคาร 

4.20 มาก 4.10 มาก 4.12 มาก 4.30 มาก 4.11 มาก 4.20 มาก 

รูปแบบ 
สมุดเงินฝาก
สวยงาม 

3.98 มาก 3.66 มาก 3.69 มาก 3.61 มาก 3.56 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 64 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยมีรายละเอียดดังนี้ 
นอยกวา 10,001 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.20)                 
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.17) และความถูกตองตามหลักศาสนาในการนํา      
เงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 4.15) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

10,001 – 20,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.10)                 
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 3.97) และความถูกตองตามหลักศาสนาในการนํา      
เงินฝากไปลงทุน (คาเฉล่ีย 3.87) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

20,001 – 30,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.12)                 
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การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 3.98) และรูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.69) 
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  

30,001 – 40,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.35) ความม่ันคงและความ
นาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.30) และความถูกตองตามหลักศาสนาในการนําเงินฝากไปลงทุน 
(คาเฉล่ีย 3.87) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

40,001 – 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด คือ การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.33) ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของ
ธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.11)  และการดําเนินงานของธนาคารไมเกี่ยวของกับดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 3.94)   
ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก   

มากกวา 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ความม่ันคงและความนาเช่ือถือของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.20)                 
การรับประกันเงินฝากเต็มจํานวน (คาเฉล่ีย 4.00) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก     
สวนมีบริการหักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภค (คาเฉล่ีย 3.35) และรูปแบบสมุดเงินฝากสวยงาม 
(คาเฉล่ีย 3.35) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี  65  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา  จําแนกตาม                
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,001 บาท 

(103 คน) 

10,001-
20,000 บาท 

(61 คน) 

20,001-
30,000 บาท 

(42 คน) 

30,001- 
40,000 บาท 

(23 คน) 

40,001-
50,000 บาท 

(18 คน) 

มากกวา 
50,000 บาท 

(20 คน) 
ปจจัยดานราคา 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

อัตรา
ผลตอบแทนสูง 

3.60 มาก 3.38 
ปาน
กลาง 

3.31 
ปาน
กลาง 

3.70 มาก 3.61 มาก 3.50 มาก 

มีการกําหนด
จํานวนเงินฝาก
ขั้นตํ่าในอัตรา
ที่เหมาะสม 

3.83 มาก 3.57 มาก 3.45 
ปาน
กลาง 

3.57 มาก 3.67 มาก 3.50 มาก 

คาธรรมเนียม
การโอนเงิน
เหมาะสม 

3.77 มาก 3.51 มาก 3.36 
ปาน
กลาง 

3.57 มาก 3.89 มาก 3.55 มาก 

คาธรรมเนียม
การใชบัตร 
ATM 
เหมาะสม 

3.68 มาก 3.43 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

3.94 มาก 3.30 
ปาน
กลาง 

คาธรรมเนียม
การหักบัญชี
เพ่ือชําระคา
สาธารณูปโภค
เหมาะสม 

3.62 มาก 3.38 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.52 มาก 3.94 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 65 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยมีรายละเอียดดังนี้ 
นอยกวา 10,001 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.83)    



 
 
 
 

103 

คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.77) และคาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 3.68) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  

10,001 – 20,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.57)    
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.51) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
มาก สวนคาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม   (คาเฉล่ีย 3.43)   มีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับปานกลาง  

20,001 – 30,000 บาท พบวา ปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.45)   
คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.36) และอัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.31) ซ่ึงมี
ผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง  

30,001 – 40,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ อัตราผลตอบแทนสูง (คาเฉล่ีย 3.70) มีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่า
ในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.57) และคาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.57) ซ่ึงมีผล
ตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  

40,001 – 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.94) คาธรรมเนียม
การหักบัญชีเพื่อชําระคาสาธารณูปโภคเหมาะสม  (คาเฉล่ีย 3.94) และคาธรรมเนียมการโอนเงิน
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.89) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  

มากกวา 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ คาธรรมเนียมการโอนเงินเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.55) อัตราผลตอบแทนสูง 
(คาเฉล่ีย 3.50) และมีการกําหนดจํานวนเงินฝากข้ันตํ่าในอัตราท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.50) ซ่ึงมีผล
ตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  
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ตารางท่ี  66  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนาย จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,001 บาท 

(103 คน) 

10,001-
20,000 บาท 

(61 คน) 

20,001-
30,000 บาท 

(42 คน) 

30,001- 
40,000 บาท 

(23 คน) 

40,001-
50,000 บาท 

(18 คน) 

มากกวา 
50,000 บาท 

(20 คน) 

ปจจัยดาน
การจัด
จําหนาย 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ทําเลที่ต้ัง
ธนาคารอยู
ใกลบาน 

3.58 มาก 3.82 มาก 3.79 มาก 3.78 มาก 4.11 มาก 3.80 มาก 

ทําเลที่ต้ัง
ธนาคาร 
อยูใกลที่
ทํางาน 

3.72 มาก 3.69 มาก 3.52 มาก 3.91 มาก 4.11 มาก 4.20 มาก 

มีที่จอดรถ
เพียงพอ 

3.63 มาก 3.70 มาก 3.86 มาก 3.83 มาก 3.89 มาก 3.70 มาก 

มีตู ATM 
ใหบริการ
ทั่วถึง 

2.85 
ปาน
กลาง 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.94 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

ธนาคารมี
สาขาทั่วถึง 

2.83 
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

2.40 นอย 2.65 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

2.50 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 66 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก     

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยมีรายละเอียดดังนี้ 
นอยกวา 10,001 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.72) มีท่ีจอดรถเพียงพอ                 
(คาเฉล่ีย 3.63) และทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.58) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ    
เงินฝากในระดับมาก  
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10,001 – 20,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.82) มีท่ีจอดรถเพียงพอ           
(คาเฉล่ีย 3.70)  และทําเลที่ต้ังอยูใกลที่ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.69) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก
ในระดับมาก  

20,001 – 30,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.86) ทําเลท่ีต้ังธนาคารอยูใกลบาน           
(คาเฉล่ีย 3.82) และทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.52) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับมาก  

30,001 – 40,000   พบวา   ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก   ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.91) มีท่ีจอดรถเพียงพอ                 
(คาเฉล่ีย 3.83) และทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน  (คาเฉล่ีย 3.78)    ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับมาก  

40,001 – 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก  คือ  ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 4.11) ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกล 
ท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 4.11) และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.89) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ      
เงินฝากในระดับมาก  

มากกวา 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังธนาคารอยูใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 4.20) ทําเลที่ต้ังธนาคารอยู
ใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.80)  และมีท่ีจอดรถเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.70) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ    
เงินฝากในระดับมาก  
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ตารางท่ี  67   แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,001 บาท 

(103 คน) 

10,001-
20,000 บาท 

(61 คน) 

20,001-
30,000 บาท 

(42 คน) 

30,001- 
40,000 บาท 

(23 คน) 

40,001-
50,000 บาท 

(18 คน) 

มากกวา 
50,000 บาท 

(20 คน) 

ปจจัยดานการ
สงเสริม
การตลาด 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีการโฆษณา
ตามสื่อตาง ๆ 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.56 
ปาน
กลาง 

2.38 นอย 2.48 นอย 2.89 
ปาน
กลาง 

2.20 นอย 

มีการ
ประชาสัมพันธ
ในรูปแบบ  
ตาง ๆ 

2.93 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.48 นอย 2.83 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

2.45 นอย 

มีการแจก 
ของที่ระลึก/
ของขวัญเมื่อ
มาใชบริการ
หรือในโอกาส
พิเศษตาง ๆ 

2.82 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.52 
ปาน
กลาง 

2.74 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

มีพนักงาน
ออกไปพบ
ลูกคาอยาง
สม่ําเสมอ 

3.11 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

2.91 
ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 67 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยมีรายละเอียดดังนี ้
นอยกวา 10,001 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉลี่ย 3.11) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.93) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
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บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.82) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง 

10,001 – 20,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 2.80)  มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.67) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.67) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง  

20,001 – 30,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 2.83)   มีการแจก
ของท่ีระลึก/ของขวัญ เม่ือมาใชบริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.52) ซ่ึงมีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง  สวนมีการประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ                 
(คาเฉล่ีย 2.48) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับนอย 

30,001 – 40,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉลี่ย 2.91) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.83) และมีการแจกของท่ีระลึก/ของขวัญเม่ือมาใช
บริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.74) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับ
ปานกลาง  

40,001 – 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉลี่ย 3.39) มีการ
ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.06) และมีการโฆษณาตามส่ือตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.89) ซ่ึง
มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับปานกลาง 

มากกวา 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานออกไปพบลูกคาอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.10)มีการแจกของ
ท่ีระลึก/ของขวัญ เมื่อมาใชบริการหรือในโอกาสพิเศษตาง ๆ  (คาเฉล่ีย 2.60) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับปานกลาง สวนมีการประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.45) มีผล
ตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับนอย 
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ตารางท่ี  68  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานคน  จําแนกตาม                 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,001 บาท 

(103 คน) 

10,001-
20,000 บาท 

(61 คน) 

20,001-
30,000 บาท 

(42 คน) 

30,001- 
40,000 บาท 

(23 คน) 

40,001-
50,000 บาท 

(18 คน) 

มากกวา 
50,000 บาท 

(20 คน) 
ปจจัยดานคน 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

พนักงานมีความรู 
ความสามารถ และ
ความชํานาญ 

4.05 มาก 3.93 มาก 3.88 มาก 4.00 มาก 4.11 มาก 4.10 มาก 

พนักงาน 
มีมนุษยสัมพันธ 
และมารยาทดี 

4.41 มาก 4.41 มาก 4.31 มาก 4.52 
มาก
ที่สุด 

4.56 
มาก
ที่สุด 

4.35 มาก 

พนักงานมีความ
ซื่อสัตย  
และนาเช่ือถือ 

4.34 มาก 4.31 มาก 4.26 มาก 4.52 
มาก
ที่สุด 

4.33 มาก 4.35 มาก 

พนักงานมีการ
ตอบสนองในการ
แกไขปญหาที่ 
รวดเร็ว 

4.21 มาก 4.21 มาก 4.19 มาก 4.35 มาก 4.28 มาก 4.30 มาก 

พนักงาน
ใหบริการลูกคา
อยางเทาเทียม 

4.38 มาก 4.33 มาก 4.26 มาก 4.39 มาก 4.44 มาก 4.45 มาก 

มีจํานวนพนักงาน
ใหบริการเพียงพอ 

3.99 มาก 3.93 มาก 4.07 มาก 4.17 มาก 4.11 มาก 4.05 มาก 

พนักงานมีนํ้าใจ/
เปนกันเอง/เอาใจ
ใสลูกคา 

4.41 มาก 4.44 มาก 4.38 มาก 4.52 
มาก
ที่สุด 

4.44 มาก 4.30 มาก 
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จากตารางท่ี 68 พบวา ปจจัยดานคนมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

นอยกวา 10,001 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.41) พนักงานมีน้ําใจ/
เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา  (คาเฉล่ีย 4.41) และพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม                  
(คาเฉล่ีย 4.38)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

10,001 – 20,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.44) พนักงานมี
มนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.41) และพนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม              
(คาเฉล่ีย 4.33) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

20,001 – 30,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.38) พนักงานมี
มนุษยสัมพนัธและมารยาทด ี (คาเฉล่ีย 4.31) พนักงานมีความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.26)  
และพนกังานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.26) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน
ระดับมาก 

30,001 – 40,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.52) พนักงานมีความ
ซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.52) และพนักงานมีน้ําใจ/เปนกันเอง/เอาใจใสลูกคา                   
(คาเฉล่ีย  4.52) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด 

40,001 – 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด คือ พนักงานมีมนษุยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.56) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการ
เงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนพนกังานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม (คาเฉล่ีย 4.44) และพนักงาน
มีน้ําใจ/เปนกนัเอง/เอาใจใสลูกคา (คาเฉล่ีย 4.44) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดบัมาก 

มากกวา 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด  3  ลําดับแรก คือ พนักงานใหบริการลูกคาอยางเทาเทียม   (คาเฉล่ีย 4.45)   พนักงานมี
มนุษยสัมพันธและมารยาทดี (คาเฉล่ีย 4.35) และพนักงานมีความซื่อสัตยและนาเช่ือถือ                
(คาเฉล่ีย 4.35)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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ตารางท่ี  69  แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม   
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา
10,001 บาท 

(103 คน) 

10,001-
20,000 บาท 

(61 คน) 

20,001-
30,000 บาท 

(42 คน) 

30,001- 
40,000 บาท 

(23 คน) 

40,001-
50,000 บาท 

(18 คน) 

มากกวา 
50,000 บาท 

(20 คน) 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

บริการรวดเร็ว 
ไมตองรอนาน 

4.49 มาก 4.41 มาก 4.52 
มาก
ที่สุด 

4.39 มาก 4.44 มาก 4.50 
มาก
ที่สุด 

ความถูกตอง
แมนยํา ในการ
ใหบริการ 

4.35 มาก 4.23 มาก 4.33 มาก 4.30 มาก 4.39 มาก 4.45 มาก 

ขั้นตอนการ
ใหบริการ  
ไมยุงยาก
ซับซอน 

4.31 มาก 4.33 มาก 4.26 มาก 4.26 มาก 4.39 มาก 4.40 มาก 

มีระบบ 
การรับบัตรคิว 

3.09 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

3.11 
ปาน
กลาง 

2.95 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี  69 พบวา ปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีผลตอการเลือกใชบริการ     

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยมีรายละเอียดดังนี้ 
นอยกวา 10,001 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.49) ความถูกตองแมนยําในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.35) และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.31) ซ่ึงมีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

10,001 - 20,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน  (คาเฉล่ีย 4.41) ข้ันตอนการใหบริการ     
ไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.33)  และความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.23) ซ่ึงมีผล
ตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก  
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20,001 - 30,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย เทากับ 4.52)  ซ่ึงมีผลตอการ
เลือกใชบริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.33) 
และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน  (คาเฉล่ีย 4.26)  มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากใน
ระดับมาก 

30,001 - 40,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน  (คาเฉล่ีย 4.39) ความถูกตองแมนยําในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.30) และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.26) ซ่ึงมีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

40,001-50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน  (คาเฉล่ีย 4.44) ความถูกตองแมนยําในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.39) และข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.39) ซ่ึงมีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

มากกวา 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ  บริการรวดเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 4.50)  ซ่ึงมีผลตอการเลือกใช
บริการเงินฝากในระดับมากท่ีสุด สวนความถูกตองแมนยําในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.45) และ
ข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก ซับซอน (คาเฉล่ีย 4.40) มีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก          
ในระดับมาก 
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ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,001 บาท 

(103 คน) 

10,001-
20,000 บาท 

(61 คน) 

20,001-
30,000 บาท 

(42 คน) 

30,001- 
40,000 บาท 

(23 คน) 

40,001-
50,000 บาท 

(18 คน) 

มากกวา 
50,000 บาท 

(20 คน) 

ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ 
ท่ีปรากฏ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ภายในธนาคาร 
มีบรรยากาศดี 
ตกแตงทันสมัย
และสวยงาม 

4.20 มาก 4.08 มาก 3.95 มาก 4.09 มาก 4.17 มาก 3.90 มาก 

มีเครื่องมือ และ
อุปกรณทันสมัย 

4.16 มาก 3.93 มาก 3.93 มาก 4.09 มาก 4.06 มาก 4.00 มาก 

สถานที่กวางขวาง 
มีชองบริการ
เพียงพอ 

4.31 มาก 4.16 มาก 4.07 มาก 4.26 มาก 4.22 มาก 4.20 มาก 

สถานที่พักรอรับ
บริการเพียงพอ 

4.28 มาก 4.18 มาก 4.12 มาก 4.22 มาก 4.22 มาก 4.35 มาก 

มีโทรทัศน และ
หนังสือพิมพ
ใหบริการระหวาง
รอรับบริการ 

4.28 มาก 4.08 มาก 4.00 มาก 4.13 มาก 4.00 มาก 4.10 มาก 

มีนํ้าด่ืม และกาแฟ 
ใหบริการระหวาง
รอรับบริการ 

3.70 มาก 3.66 มาก 3.50 มาก 3.52 มาก 3.61 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

มีพนักงานรักษา
ความปลอดภัย
คอยดูแลรักษา
ความปลอดภัย
ตลอดเวลา 

3.78 มาก 3.66 มาก 3.69 มาก 4.09 มาก 3.61 มาก 3.50 มาก 
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ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉล่ียของระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลาม     
แหงประเทศไทย สาขาลําปาง ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏ 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,001 บาท 

(103 คน) 

10,001-
20,000 บาท 

(61 คน) 

20,001-
30,000 บาท 

(42 คน) 

30,001- 
40,000 บาท 

(23 คน) 

40,001-
50,000 บาท 

(18 คน) 

มากกวา 
50,000 บาท 

(20 คน) 

ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ 
ท่ีปรากฏ 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

การแตงกายของ
พนักงานเหมาะสม 

4.34 มาก 4.23 มาก 4.12 มาก 4.35 มาก 4.33 มาก 4.05 มาก 

มีการเปดไฟฟา
เพ่ือใหแสงสวาง 
และระบบปรับ
อากาศท่ีเหมาะสม 

4.38 มาก 4.20 มาก 4.10 มาก 4.35 มาก 4.22 มาก 4.20 มาก 

 
จากตารางท่ี 70 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฏมีผลตอการเลือกใชบริการ

เงินฝากของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนโดยมีรายละเอียดดังนี้ 
นอยกวา 10,001 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก  ท่ีมีคาเฉล่ีย

มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม         
(คาเฉล่ีย 4.38) การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.34) และสถานท่ีกวางขวางมีชอง
บริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.31) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

10,001 – 20,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.23) มีการเปดไฟฟาเพื่อให
แสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.20) และสถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ    
(คาเฉล่ีย 4.18) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

20,001 – 30,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.12) การแตงกายของพนักงาน
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.12) และมีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม   
(คาเฉล่ีย 4.10) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 
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30,001 – 40,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.35) มีการเปดไฟฟาเพื่อให
แสงสวางและระบบปรับอากาศท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.35) และสถานท่ีกวางขวางมีชองบริการ
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.26) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดบัมาก 

40,001 – 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ การแตงกายของพนักงานเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.33) สถานท่ีกวางขวางมี
ชองบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.22) และสถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.22) ซ่ึงมีผลตอ
การเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

มากกวา 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝาก ท่ีมีคาเฉล่ีย
มากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีพักรอรับบริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.35) สถานท่ีกวางขวางมีชอง
บริการเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.20) และมีการเปดไฟฟาเพื่อใหแสงสวางและระบบปรับอากาศท่ี
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.20) ซ่ึงมีผลตอการเลือกใชบริการเงินฝากในระดับมาก 

 
สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะเก่ียวกับการใชบริการเงินฝากของลูกคาธนาคาร
อิสลามแหงประเทศไทย  สาขาลําปาง 

1. ปญหาท่ีพบเกี่ยวกับการใชบริการเงินฝากของลูกคาธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย  สาขาลําปาง 
 จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 36 คน พบปญหาในการใชบริการกับ
ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย โดยเรียงลําดับตามปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดังนี้  

ปจจัยดานผลิตภัณฑ   
1. ลูกคาท่ีมีบัตร ATM ไมสามารถทํารายการโอนเงินผานบัตร ATM ขามธนาคารได     

ซ่ึงลูกคาสามารถใชบัตร ATM ในการถอนเงินไดเพียงอยางเดียว (จํานวน 6 คน) 
2. ลูกคาไมสามารถโอนเงินขามธนาคารได (จํานวน 5 คน) 
3. ธนาคารไมมีเคร่ืองรับฝากเงินอัตโนมัติ (ADM)  และเคร่ืองปรับสมุดอัตโนมัติ 

ใหบริการ โดยลูกคาจะตองเขามาใชบริการภายในสาขาธนาคารเทานั้น ซ่ึงเปนการเสียเวลา   
(จํานวน 1 คน) 

4. ธนาคารยังไมมีบริการรับชําระคาสินคาและบริการตาง ๆ (Teller Payment)          
(จํานวน 1 คน) 
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ปจจัยดานราคา 
1. อัตราผลตอบแทนเงินฝากของธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย ตํ่ากวาเม่ือเปรียบเทียบ

กับอัตราดอกเบ้ียของธนาคารอ่ืน (จํานวน 2 คน) 
2. คาธรรมเนียมการออกหนังสือรับรองเงินฝากสูงกวาธนาคารอ่ืน (จํานวน 1 คน) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
1.  ตู ATM มีนอย ใหบริการลูกคาไมท่ัวถึง (จํานวน 7 คน) 
2. ธนาคารมีสาขานอย ลูกคาไมสะดวกในการเดินทางมาใชบริการ  (จํานวน 7 คน) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
1. ลูกคาไมไดรับเอกสารทางการเงิน (statement) จากธนาคารอยางสมํ่าเสมอ และ

บางคร้ังขอมูลทางการเงินในเอกสารผิดพลาด (จํานวน 3 คน) 
2. ลูกคาไมไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการใหบริการตาง ๆ ของธนาคาร (จํานวน 2 คน) 
3. ลูกคาไมไดรับแจงการเปล่ียนแปลงบริการตาง ๆ ท่ีเคยใชบริการอยู ทําใหไมทราบวา 

มีการเปล่ียนแปลง หรือมีการยกเลิกบริการนั้น ๆ แลว (จํานวน 1 คน) 

 ปจจัยดานคน 
 จากการศึกษา ผูตอบแบบสอบถามไมพบปญหาดานคนในการใชบริการเงินฝากกับ
ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง  

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
 จากการศึกษา ผูตอบแบบสอบถามไมพบปญหาดานกระบวนการใหบริการในการใช
บริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฎ 
จากการศึกษา ผูตอบแบบสอบถามไมพบปญหาดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฎ       

ในการใชบริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง 
  
2. ขอเสนอแนะเกี่ยวกับการใชบริการเงินฝากของลูกคาธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย           
สาขาลําปาง 
 จากการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 71 คน มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการใช
บริการเงินฝากกับธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย สาขาลําปาง โดยแบงตามปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ดังนี้  
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ปจจัยดานผลิตภัณฑ   
1. ควรมีบริการโอนเงินผานบัตร ATM ขามธนาคาร และมีเคร่ืองรับฝากเงินอัตโนมัติ 

(จํานวน 11 คน)  
2. ควรมีบริการโอนเงินระหวางธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย และธนาคารอ่ืน ๆ  

(จํานวน 7 คน) 
3. ควรมีบริการที่หลากหลาย เชน บริการรับชําระคาสินคา และบริการตาง ๆ  

เปนตน (จํานวน 5 คน) 
4. ควรมีบริการดานบัตรเครดิต (จํานวน 1 คน) 
5. ควรสรางความนาเช่ือถือ และภาพลักษณท่ีเปนสากลมากกวานี้ (จํานวน 1 คน) 

ปจจัยดานราคา 
 1. ควรเพิ่มอัตราผลตอบแทนใหมากข้ึน (จํานวน 3 คน) 
 2. ควรคิดคาธรรมเนียมการใชบัตร ATM เฉพาะในคร้ังแรกตอนทําบัตร ATM เทานั้น

(จํานวน 1 คน)  
 3. ควรมีการกาํหนดอัตราดอกเบ้ียเหมือนกบัธนาคารอ่ืน ๆ (จํานวน 1 คน) 
 4. ควรปรับลดคาธรรมเนียมการซ้ือแคชเชียรเช็ค ต๋ัวแลกเงิน และเช็คของขวัญ     

(จํานวน 1 คน) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
1. ควรเพิ่มจํานวนตู ATM ใหท่ัวถึง (จํานวน 11 คน) 
2. ควรขยายสาขาใหมากข้ึน (จํานวน 8 คน) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
1. ควรเพิ่มการประชาสัมพันธ และแจงขอมูลขาวสารของธนาคารใหลูกคาไดรับทราบ

มากข้ึน (จํานวน 15 คน) 
2. ควรใหพนกังานออกไปพบลูกคาอยางสมํ่าเสมอ (จํานวน 2 คน) 
3. ควรติดประกาศอัตราผลตอบแทนเงินฝากของแตละประเภทใหชัดเจน (จํานวน 1 คน) 

ปจจัยดานคน 
 ควรมีการอบรมพนักงานใหมีความรูและความเขาใจในการใหบริการดานเงินฝากมากข้ึน 
(จํานวน 1 คน) 
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ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
ควรปรับปรุงระบบ IT ใหมีความทันสมัย และรวดเร็วในการใหบริการมากข้ึน     

(จํานวน 1 คน) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีปรากฎ 
พนักงานธนาคารควรสวมใสเคร่ืองแบบพนักงานใหเหมือนกันทุกคน (จํานวน 1 คน)  

 
 


